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M. Litvinovas

REIKIA VAKARŲ FRONTO - SAKO STALINAS
Hitlerio ukazas savo karino* 

menei būti Maskvoj septini:] 
lapkričio buvo parašytas šake 
ant vandens.

Išėjo kaip lik atbulai. Mask­
vos frontuose raudonarmiečių 
pozicijos visur sustiprėjo. Tū­
lose vielose nacių frontas pra­
laužtas. Net lies Rostovu da­
lykai taisosi.

Revoliucijos sukakti minint, 
Sovietų didvyriai persiims dar 
didesniu pasiryžimu laimėli ši 
karų.

Net pesimistiškas Londonas 
(sferos, ne liaudis) pradeda op­
timistiškai kalbėli apie Rylų 
frontą.

Bet butų dar geriau, jei opti­
mizmas pasireikštų sukurimu 
Vakarų fronto. To reikalauja 
visa anglų liaudis. To reikalau­
ja vis didėjantis skaičius Ameri­
kos žmonių.

New Yorko “Times" tvirtina, 
kad sukūrimas Vakarų fronto 
butų “katastrofa demokrati­
jos.” Su tuo sutinka ii' “Naujie­
nos." Abu laikraščiai meluoja, 
kad buk lik bolševikai nori Va­
karų fronto. To nori visa Ang­
lijos liaudis, visa darbininkų 
klasė.

Del to ir kyla reikalavimai, 
kad Anglijos valdžia butų apva­
lyta nuo svyruojančių elementų 
ir apyserių.

Sovietų Sąjungos konstituci­
joj yra paragrafas, kad bile 
valstybė, įeinanti Federacijon, 
gali nuo jos atimesti.

Jei po karo tikrai pasirodytų, 
kad didžiuma lietuvių tautos no­
ri kitaip apsispręsti, lai butų jų 
valia.

Chicagos “Daily News” teisin­
gai pažymi, kad su Japonija 
praeityje daryta perdaug kom­
promisų. Tą reikia turėti ome­
nyje, kada Washingtonan pri­
bus Saburo Kurusu. Jo balsas 
bus saldus, bet savo antyje jis 
laikys gyvatę.

Nenusileisi, jokių kompromi­
sų! Tai ašies agentas.

Didelė prezidento Rooscvello 
atsakomybe Amerikos gclžkeli- 
ninkų atžvilgiu.

Reikia išvengti streiko ir tuo 
pačiu laiku priversti kompani­
jas išpildyti teisėtus darbinin­
kų reikalavimus.'

Kompanijų nbštrukcija nepa­
teisinama. Jos vaduojasi sava­
naudiškumu.

‘ _ tt-
M. Litvinovas alvyks-*Ameri- 

kon^ kaipo Sovietų atstovas.
Kiek kartų tą gabų diploma­

tą “mūsiškiai" pagrabų mylėto­
jai buvo sunajkinę, sušaudę, 
nors jis visą laiką buvo SSSR 
parlamento narys.

Jie taip troško matyt jį negy­
vųjų tarpe. M. Litvinovo buvi­
mas Amerikoj dar labiau suar­
tins abidvi šalis.

Pirmam šių metų pusmety 
korporacijos turėjo 25 nuošim­
čiais daugiau* pelno, negu tuo 
pačiu laikotarpiu pereiti] metų. 
Ir tai neskaitant taksų rezervus, 
kurie šiemet yra didesni.

Bet daugelis korporacijų dar 
vis lošia rolę pavargusių našlių.

Juros vilkai vėl nuskandino 
17 Amerikos civilių. Tai tech­
nikai, kurie vyko Anglijon.

DIRBS, KAD PA 
GAMINI DAU­
GIAU GINKLU

T A š K ENTO DARBININKAI 
DAVĖ SUMANYMĄ DIRBTI 
SUKAKTUVIŲ DIENOJE. SU­
MANYMAS VISOSE SĄJUNGI­

NĖSE RESPUBLIKOSE 
PRIIMTAS

Kl’IBISEVAS. lapkr. (i.—Spa­
lio Revoliucijos sukaktis Sovie­
tų Sąjungoje apvaikščiojama 
tris dienas. Bet šiemet bus ki­
taip. Taškento audėjai padavė 
sumanymą, kad lapkričio 7 d. 
visur butų dirbama, idant dau­
giau pagaminti labai reikalingų 
ginklų ir amunicijos Raudoną­
ja! Armijai.

Uzbekistano respublikos dar­
bininkų patiektą sumanymą už- 
gyrė kilų sąjunginių respublikų 
darbininkai, o vyriausybė jį pa­
skelbė patvarkymu.

Leningrado darbininkai sudė­
jo 40,000,000 rublių šalies ap­
gynimo fondam Apart to. į ap­
sigynimo fondą dar sudėjo 11 
kilogramų aukso, 550 kilogra­
mų sidabro, 175 ir pusę kilogra­
mų platino,’sunkų svorį įvairių 
lirangak|Mę.njų. ir lO.OpO.Opt).,ru­
blių vertės užsienio apolckų 
(bondsų).

Turkmėnijos kolektyviečiai 
padidinta energija ima nuo lau­
kų medvilnės derlių. Medvilnės 
derlius šiemet bus mažiausia 13 
nuošimčių didesnis už pernykš­
tį derlių.

Sovietų Aviacija Bom­
bardavo Karaliaučių, 
Rygą ir Dancigą

■C

Juozas Stalinas ir Maksimas Litvinovas

SOVIETŲ GINKLAI GERESNI, 
BET NACIAI JŲ DAUGIAU TURI
ANTRAS FRONTAS PALENGVINTŲ SOVIETAMS; DABAR TENKA KAU­

TIS VIENIEMS SU NACIAIS, ITALAIS IR VENGRAIS
U. S. PAREIGA 
PADĖT IŠLAIS­
VINT PASAULI

Amerika Davė Sovietų 
Sąjungai Bilioną Dole­
rių Karinių Kreditų
Už Kreditus Nuošimčių Nereikės Mokėti; 

Suma Sugrąžinama Tik Už 5 Metų 
Karui Pasibaigus

Washingtonas, lap. 6—Prez. 
Roosevellas autorizavo lend- 
lease fondą duoti Sovietų Są­
jungai už bilioną dolerių kredi­
tų. Už tą sumą Sovietų Sąjunga 
gaus visokeriopų ginklų, žalia-

Už kreditus Sovietų Sąjungai 
nereikės mokėti nuošimčių ir 
pati suma galės būti pradėta at­
mokėti tik už penkių melų ka­
rui pasibaigus.

Apie kreditų suteikimą pra­
nešė Sovietų premierui Stalinui

prez, Roosevellas. Stalinas at­
sakydamas pareiškė:

“Jūsų nutarimas, pone prezi­
dente, suteikti Sovietų Sąjungai 
paskolą sumoje $1,000,000,000, 
liuosą nuo nuošimčių, kuria bus 
apmokama karinė medžiaga So­
vietų Sąjungai—Sovietų vyriau­
sybės priimta su gilia padėka, 
kaip apčiuopiama parama So­
vietų Sąjungai sunkioje ir di­
džioje kovoje su mūsų bendru 
priešu, kraujo ištroškusiu hit- 
lerizmu.”

WASHINGTONAS, lapkr. G.
Prcz. Roosevellas vakar kal­

bėjo Tarptautinio Darbo Ofiso 
suvažiavime, kurio posėdžiai ei­
na New Yorke. Suvažiavime 
dalyvauja 18 šalių atstovai.

Be kita ko, prez. Roosevellas 
pareiškė, kad likimas uždėjęs 
Jungtinėm Valstijom pareigas 
padėti išlaisvinti pasaulį iš fa­
šistinės priespaudos.

Anot prezidento, negalima 
daleisti, kad hitlerinė Vokietija 
karą laimėtų. Jei taip atsiliktų, 
tuomet pasaulis butų visas pa­
vergtas, žmonių laisves sunai­
kintos, darbininkų organizaci­
jos sudaužytos ir jų gyvenimo 
lygmala numušta iki žemiau­
sio laipsnio.

Reikia ir daugiau reikia duoti 
Anglijai ir Sovietų Sąjungai ir 
Kinijai ginklų ir amunicijos, sa­
ke prezidi litas.

LONDONAS, lapkr. G.—Išva­
karėse Spalio Revoliucijos 24 
melų sukaktuvių premjeras Sta­
linas pasakė kalbų Vyriausios 
Tarybos susirinkime. Stalinas 
pabrėžė, kad Sovietų Sąjungai 
vienai prisieina vesti išsilaisvi­
nimo karą su hitlerine Vokietija 
ir josios talkininkais. Karas So­
vietų Sąjungai esą butų leng­
vesnis, jeigu butų antras fron­
tas Europos vakaruose.

Nežiūrint šio sunkumo, vo­
kiečių nuostoliai nepaprastai di­
deli. Nuo birželio 22 dienos iki 
pastarųjų dienų naciai neteko 
4,500,000 kareivių sužeistais ir 
užmuštais. Sovietai per tą laiko­
tarpį neteko 728,000 kareivių 
užmuštais ir dingusiais, taipgi 
1,020,000 sužeistais.

Finlandijos Karei­
viai Be Marškinių 
Ir Badauja

Finlandija Kaip ir 
Patekus Į Hitle­
rio Okupaciją

LONDONAS, lapkr. G. — So­
vietų didieji bomberiai puolė 
vokiečių karinius punktus Ka­
raliaučiuje ir Dancige. Smar­
kiai subombardavo karinės 
svarbos fabrikus ir geležinkelius 
Karaliaučiuje, o Dancige alie­
jaus ir amunicijos sandėlius. Ir 
vienur ir kitur išsivystė dideli 
gaisrai, kurie tęsėsi per dairgc- 
lį valandų. Gaisrų metų girdė­
josi stiprios ckspliozijos.

Dancige taipgi nacių* didžiau­
sias karo laiyas.

Tuo' pačiu sykiu kiti Sovietų 
lėktuvų ’skadronai puolė, nacių 
karinius punktus Rygoje ir Hel­
sinkyje. Ir šiuose miestuose kilo 
dideli gaisrai ir eksplioijos.

STOCKHOLMAS. lapkr.
Politiniuose rateliuose tvirtina­
ma, kad vargiai Finlandija pa­
sitrauks iš karo, nežiūrint to, 
kad didelė didžiuma gyventojų 
reikalauja laikos.

Į Anglijos ir Jungtinių Vals­
tijų notas Helsinkio spauda ug­
nimi spjaudo. Užsienio reikalų 
minisleris Tanner irgi prieš tai­
ką sako per radiją kalbas.

švedų politiniai rateliai sako, 
kad naciai Finlandijoje jau įsi­
galėję, kad Finlandija faklinai 
nacių okupuota. Jų manymu, jei 
Helsinkio valdžia butų savisto­
vi, tikriausiai jinai baigtų karą, 
kuris tiesiog krikdo šalies eko­
nomija. Bet dabar jinai turi 
klausyti Berlyno įsakymų.

G.—

turi

Kilnosi Nudėti Italijos 
Diktatorių Mussolini

Naciai Nužudė ir 
Nukankino 300,000 
Serbų Jugoslavijoje

LONDONAS. — Maskvos ra­
dijo pranešimu, Romoje kėsin­
tas! nudėti Mussolinj. Esą du 
revolverio šūviai į jį paleista. 
Mussolinis sužeistas, bet nepa­
vojingai. Į Italiją atgabeno dar 
daugiau nacių slaptosios polici­
jos, kad sustiprinti Mussblinio 
fašistinę policiją.

Gniaužiasi Amerikos kumš­
čiu. Pardono naciams nebebus. 
Inos neišgelbės jokie Lindber- 
ghai, Whcclcriai, Coughlinai.

L. Fruseika.

Anglai Galėtų Įsibriauti 
Į Francuziją, Sako 
Sovietų Komisaras

KUIBIŠEVAS, lapkr. 6.—Už­
sienio spaudos atstovų konfe­
rencijoj S. A. Lozovskis pareiš­
kė, kad Anglija,.galėtų ftfjdaryli 
antrąjį frontą.Anglam’ esą ne­
būtų sunku įsibriau-li į okupuo­
tą Francuziją. Reikėtų tik tam 
žygiui panaudoti pakankamą 
skaičių kariuomenės.*

Lozovskis lvirtiiT>,'4kdd ang­
lų kariuomenes įsibriovimas į 
okupuotą Francuziją smarkiai 
sujudintų franeuzus;ir kcleriir" 
pai padidintų jų koVą prieš hiP 
lerinius okupantus. •

Lozovskis sakė, bile/ išvysty­
tas keblumas bile fronte silpni­
na vokiečių karinę jėgą.

LONDONAS, lapkr. 6.—Ju­
goslavų vyriausybė ištrėmime 
gavo duomenų iš Jugoslavijos, 
kad nuo pradžios okupacijos 
naciai ir italai nužudė ir kalė­
jimuose nukankino 300,0000 
žmonių. Minėtas duomenis at­
siuntė serbų bažnytiniai šalti­
niai.

Su okupantais vokiečiais ir 
italais išvien eina kroatų fašis­
tai, vadovaujami Anie Paveli- 
čo. Kombinuotos fašistų jėgos 
gyventojus žudo be atodairos, 
vietomis sunaikina ištisus kai­
mus.

Laisvieji Ffancuzai 
Parašiutais Nusilei­
džia Francuzjon

STOCKHOLMAS, lapkr. G.— 
Ties žuvų rinka susirinko apie 
10,000 žmonių, kuomet paskli­
do gandas, kad į rinką atgaben­
ta 700 statinių žuvies. Susirin­
kusieji rinkoj išbuvo per naktį 
ir kitą dieną iki pietų/ Kilo ne­
pasitenkinimas ir riaušės. Poli­
cija nepasitenkinusius puolė ir 
areštavo.

Ne lik civiliai, bet ir kareiviai 
neturi maisto. Laikraštis “Uusi 
Suomi" pripažysta, kad karei­
viai maitinasi plėšimu iš gy­
ventojų. Retas kuris finų karei­
vis turi marškinius.

Visai, panaši* padėtis vystosi 
Norvegijoj. .fcjacių Okupacija la­
bai slegia' norvegus. Be to, kad 
turėjo -naciam atiduoti šiltus 
drabužius,'c balus ir paklodes, 
dar kasdien turi mokėti po 6,- 
000,000 kronų kontribucijos.

Litvinovas Paskirtas 
Naujuoju Sovietų Am­
basadorium Amerikai
' KUIBIŠEVASr-lapkr. G. - 

Maksimą Lilvinovą, buvusį už­
sienio reikalų komisarą, Sovie­
tų vyriausybė paskyrė ambasa­
doriumi Jungtinėm Valstijom. 
Jisai pavaduos Konstantiną U- 
manskį', kuris šiuo tarpu Mask­
voje.^'

Litvinovas eidamas užsienio 
reikalų komisaro pareigas, tan­
kiai dalyvavo diplomatinėse 
konferencijose Europoje. Bend­
rai Litvinovas pripažintas ne­
paprastai gabiu diplomatu.

Naciai Nužudė 
Pragoję 5 Cekoslo- 
vakus Patriotus

BERLYNAS, lapkr. 6.—Vai- 
diškos agentijos DNB praneši­
mu iš Pragos, nacių specialus 
tribunolas tam mieste nuleis^ 
mirtin 5 čekeslovalms. Nuteis­
tieji vertėsi’ mėsos bizniu. Ta 
proga pasinaudojant, nacių tri­
bunolas pasmerktuosius, kalti­
no mėsos branginimu. Bet tik­
renybėje juos žudė dėlto, kad 
be okupantų leidimo piovė gy-

I vulius.

Stalinas išreiškė gilią padėką 
Anglijai ir Jungtinėm Valsti­
jom už teikimą karinės pagel­
bės ir čia pat dadėjo, kad “su 
didėjančia parama bus galima 
sutriuškinti hitlerizmą.”

Stalinas tvirtino, kad “naciu 
blitzkriegas subliūško ir jeigu 
butų antras frontas, naciams 
butų nepalyginamai sunkiau.” 
Stalinas primine, kad naciai tu­
rėdami užtikrinimą, jog nebus 
užpulti iš vakarų pusės, į rytų 
frontą sviedžia veik visas savo 
karines jėgas ir savo talkininkų.

Sovietų premjeras primine, 
jog Sovietų fabrikai, sulig savo 
daug kanuolių, daug lėktuvų ir 
daug amunicijos. “Bet vokiečiai 
turėdami savo ir beveik visos 
Europos farbrikus, pasigamina 
ginklų ir amunicijos daugiau.” 
Sovietų lėktuvai ir lankai, anot 
premiero Stalino, kokybe virši­
ja vokiečių tankus ir lėktuvus. 
Sovietų lakūnai narsesni, pasi­
šventę ir su daugiau .žinojipio. 
“Bet lėktuvų ir tankų Sovietų 
Sąjunga turi mažiau.”

Hilkiriznrą Stalinas pavadino 
“replika reakcioniškiausių reži­
mų.” “Tai plėšikų partija (na­
cių partija), reakcijos ir pro­
greso trukdytojų gauja.”

Nežiūrint, kad Hitlerio politi­
ka paremta ant žmogžudysčių 
ir plėšimų, tačiau jo “naujoji 
santvarka visai arti sugriuvimo, 
kalbėjo Stalinas.

Dėlei Laivo Nusken­
dimo Japonai Pro­
testuoja Sovietams

TOKIO, lapkr. 6.—Netoliese 
Korėjos minos užgautas nus­
kendo japonų laivas, 4,522 to­
nų didumo. Su kroviniu ir 342 
keleiviais laivas plaukė į Japo­
nijos didžiąją salą. Keleiviai; iš­
gelbėti visi. Tik pasigendama 
keliolikos įgulos narių.

Už laivo nuskendimą japonai 
kaltina Sovietų Sąjungą,'buk 
buvo viena Sovietų mina, kurias 
Sovietų laivynas prisėjo Vladi­
vostoko apylinkėje. Sovietų vy­
riausybei japonai pasiuntė “aš­
trų protestą.”

SOVIETU KARINES JĖGOS TIES MASKVA PER 
LAUŽE VOKIEČIŲ FRONTO UNIJA

KELIUOSE FRONTUOSE VOKIEČIAI SMARKI AI SUMUŠTI

VICHY, lapkr. 6.—Pastaro­
mis dienomis į neokupuotą 
Francuziją tankiai parašu tais 
nusileidžia laisvųjų franeuzų 
judėjimo šalininkai. Kai kurie 
jų agitatoriai ir propagandistai, 
o kiti kareiviai ir dar paruošti 
sabotažui.

Daugelis nusileidusių esą su­
imta. Ties Perigueux miestu su­
imta ir anglų lėktuvas su agita­
cine literatūra. Tas lėktuvas te­
nai nusileido iš priežasties mo­
toro sunegalėjimo.

LONDONAS, lapkr. 6.—Rau­
donoji Armija Maskvos fronte 
perlaužė vokiečių liniją keliose 
vietose. Vokiečiai desperatiškai 
konlratavo, kad atgriebti pozici­
jas ir išlyginti liniją, bet pasise­
kimo neturėjo. Naciai atmesti- 
atgal ir toliau stumiami. Nuos­
toliai jų nesvietiškai dideli.

Pirmesnis Sovietų komunika­
tas pranešė, kad vokiečiai stu­
miami atgal ir Doneco baseine.

Anglų kariniai rateliai linkę 
tvirtinti, kad Sevastopolio, Kry­
mo pusiasalyje, vokiečiai nie­
kuomet nepaims.

kad pirmadienį ir antradienį

naciai visu pajėgumu. puolė 
Maskvą visuose sektoriuose. Tuo 
pačiu sykiu padidino puolimą 
ties Rostovu. Nėra abejonės, sa­
ko korespondentas, kad priešas 
buvo pakilęs paimti Maskvą ir 
Rostovą. Bet Raudonoji Armija 
visur vokiečius • kontratakavo 
visomis karo priemonėmis. 
Kautynės ėjo aštrios ir žut-bu- 
tinos. Trečiodienio rytą vokie­
čiai ėiy.3 silpnėti pirmiausia ties 
Možaisku, o paskui ir kituose 
sektoriuose.

Padidinta Sovietų kontrataka 
sugniuždė priešą, perlaužė jų 
liniją ir ėmė atgal stumti. Prie­
šas tebestumiamas ir jo priešą-

kįnės dalys be pasigailėjimo 
naikinamos.

Londono kariniai rateliai tu­
rį davinių, kad naciai nesitiki 
šią žiemą paimti Maskvą arba 
Leningradą. Dėlto jie esą sten­
giasi centraliniame ir šiaurės 
frontuose apsikasti ir tik gintis, 
o koncentruos dideles jėgas puo­
limui pietų fronte, kad paimti 
Rostovą ir prasimušti į Kauka­
zą.

LONDONAS.—Belgijos amu­
nicijos fabrikuose žuvo per .6,- 
000 darbininkų anglų a locijai 
puolant tuos fabrikus, kaip na­
cių karinius punktus.

1
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SOV. SĄJUNGA IR ŽMONIJA
šiandien Sovietų Sąjungos gimtadie­

nis.: šiandien sueina 24 metai, kaip įsi­
kūrė Sovietų valdžia. 7 lapkričio 1917 me­
tų įsikūnijo obalsis: visa galia Sovietams.

•Pradžioj revoliucijos, tuoj po nuverti­
mo carizmo, Leninas rašė: “Darbininkai ’ 
Jusi parodėte proletariato, liaudies did- 
vyrjškumą pilietiniame kare prieš cariz­
mą.: Jus turite parodyti proletariato ir 
visos liaudies organizavimo stebuklus, 
kad paruoštumėt savo pergalę antrame 
revoliucijos etape.”

Kol buvo Kerenskio valdžia, tol Rusi­
joj buvo dvivaldystė. Dvi valdžios, Ke­
renskio ir Sovietų, negalėjo gyvuoti ly­
giagrečiom.

Lapkričio 7 dieną įvyko Visos Rusijos 
Sovietų Suvažiavimas. Petrograde per­
galę nešąs sukilimas jau buvo pačiame 
įkarštyje. Tuomet suvažiavimo vardu 
buvo'paskelbta, kad visa valdžia pereina 
į Sovietų rankas:

“Remdamasis darbininkų, kareivių ir 
valstiečių milžiniškos daugumos valia, 
remdamasis įvykusiu Petrograde darbi­
ninkų ir įgulos pergalę nešančiu sukili­
mu, suvažiavimas ima valdžią į savo ran­
kas.”

Sovietų valdžia buvo didžiumos val­
džia. Sovietams vadovavo bolševikai.

Revoliuciją bandė paskandint kraujuo- 
se jos priešai—naminiai ir užsieniniai. 
Titaniškose kovose revoliucija atmušė 
priešų-atakas ir, laikui bėgant, likvidavo 
tą nelemtą penktą koloną, trockistus ir 
buchariniečius, kurie išsigimė Hitlerio 
ir Japonijos agentais. Atsiskleidė pla­
čiausios perspektyvos socialistinės kūry­
bos. Penkmetiniai planai, kurie pareika­
lavo didžiausio pasiaukojimo, davė So­
vietų Sąjungai galingą socialistinę indus­
triją, o žemės ūkis, pagrystas naujovine 
technika, davė milioninėms valstiečių mi­
nioms visiškai naują gyvenimą.

Sukurta galinga Raudonoji Armija, 
pristeigta galybės mokyklų. Išaugo kad­
rai naujos inteligentijos.

Ęaip Amerikos žmonės su pasididžia­
vimu skaito savo šalies Nepriklausomy­
bės: Deklaraciją ir Teisių Bilių, taip So­
vietų žmonės su pasididžiavimu skaito sa­
vo šalies konstituciją, kuri atžymi socia- 

. listinės sistemos laimėjimą visose liaudies 
ūkio srityse. Įvykdinta pamatinis socia­
lizmo principas: “Iš kiekvieno pagal jo 
gabumus, kiekvienam—pagal jo darbą.”

Susidarė sąlygos dėl visų Sovietų Są­
jungos žmonių gyventi pasiturinčiai ir 
kultūringai.

Kenstitucijon įrašyta šie žodžiai: “Tė­
vynės gynimas yra šventa kiekvieno SS- 
SR;piliečio pareiga.” Ta pareiga virto pa­
triotine priesaika, kuomet fašistinių gal- 
variezų gaujos įsiveržė į socialistinę tė­
vynę.

Su ginklu rankoje, su geležiniu pasiry­
žimu savo širdyse minės Sovietų šalies 
žmonės socialistinės santvarkos giihta- 
dieriį.

Milionai skeptikų ir kritikų, milionai 
neviernų Tamošių, kurie buržuazinėse 
šalyse peikė ar smerkė bolševikus, šian­
dien įsitikino, kad nėra narsesnių, nėra 
labiau pasišventusių kovotojų prieš pra­
garišką Hitlerio mašiną, kaip Sovietų 
armija, kaip sovietinės tautos.

Tas pasišlykštėtinas terminas “komu- 
naciai” tik pas reakcionierius ir penkta- 
kolonistus nenuslydo nuo liežuvio.

Visi padoresni elementai buržuazinės 
visuomenės dabar mato, kad Sovietų Są- 
janga gina ne tik save, bet visą civilizuo­

tą žmoniją. O ką jau kalbėt apie darbo 
žmones Amerikoj, Anglijoj ir fašizmo 
pavergtose šalyse! Jie visa savo širdimi, 
visais savo jausmais su Sovietų liaudim.

šiame didžiausio krizio laikotarpy A- 
merikos istorinė užduotis, Anglijos už­
duotis ta pati, kaip ir Sovietų Sąjungos— 
suaižyti galvą deyyngalyiui hitlerizmo 
smakui.

Sovietų šalies 24 metų sukaktuvių die­
noj lai nuskambą visoj plačioj Amerikoj, 
kaip ir visam pasauly obalsiai pergalingo 
solidarumo, obalsiai ginkluoto solidaru­
mo ir brolystės.

Grumtynėse su mechanizuotom Hitle­
rio gaujom Sovietų Sąjunga stovi žmoni­
jos priešakyje.

Jai padėti, už ją kovoti reiškia kovoti 
už Ameriką, už Angliją, už Kiniją.

Katalikams
Nacių kontroliuojama Kroatijos val­

džia įsakė katalikų kunigams pristatyti 
jai visus parapijų rekordus apie gimimus, 
šliubus ir mirtis.

Kur parapijas kontroliuoja nepaklus­
nus kunigai, juos persekioja ir areštuoja.

Šimtai Čekijos katalikų sušaudyta, 
tūkstančiai areštuota.

Apie katalikų persekiojimą Lenkijoje 
patsai Vatikanas paskelbė davinių.

Tarp suareštuotų belgų yra daug kata­
likų.

Buvo laikai, kada apie katalikų perse­
kiojimą rašė ir “Draugas.” 7 d. balandžio, 
šių metų, buvo pranešta štai kas: “Vo­
kietijos nacių koncentracijos stovyklose 
esą išžudyta 700 lenkų kunigų. Trys tūks­
tančiai lenkų kunigų tebesą kalėjime....

“Iš to galima suprasti, kaip skaudi yra 
Lenkijos ir jos žmonių, ypač katalikų, pa­
dėtis ... Naciai, bausdami lenkų tautą ir 
tikėjimui daro skriaudą.”

Kaip sutaikinti čia paduodamus faktus 
su hitlerine Ancevičiaus propaganda, ku­
rią “Draugas” skelbia ir populerizuoja?

“Draugas,” “Darbininkas” ir kiti tos 
rųšies laikraščiai atsukę visas, savo ka- 
nuoles prieš bolševikus, prieš Sovietų Są­
jungą. Tie laikraščiai eina išvien su kun. 
Coughlinu, su kunigu Curran ir su kitais 
dvasiškiais, kurie yra didžiausi Hitlerio 
pataikūnai, kuriems rupi, kad Hitleris ne­
būtų nubaustas.

Bet jei kuris Amerikos vyskupas ar ar­
kivyskupas pasisako už Sovietų Sąjungos 
rėmimą, tai “Draugas,” “Darbininkas,” 
“Amerika” užtyli tokius faktus, slepia 
juos nuo savo skaitytojų.

Tokia politiką yra nešvari ir žalinga 
patiems- katalikams.

Nepaklausys
Artimas Suomijos valdžiai laikraštis 

“Sanamat” labai grubijoniškai atsako A- 
merikos valdžiai į jos paraginimą Suomi­
jai pasitraukti iš karo ir susitaikinti su 
Sovietų Sąjunga. Suomija nenori išsiža­
dėti tų žemių, kurias ji pasigrobė su na­
cių pagelba. Panašiai rašo ir kiti laikraš­
čiai.

Suomių komercijos ministeris Vanno 
Tanner savo radio prakalboje bažijosi, 
kad Suomija yra demokratinė ir ji “labai 
trokšta taikos visoje Europoje.” Ši jo pra­
kalba buvo atsakymas į Anglijos Koope­
ratyvų Sąjungos atsišaukimą nutraukti 
sandarą su Vokietija.

Tąčiaus, visoj savo prakalboj Taimeris 
nei neužsiminė apie taiką su Sovietų Są­
junga.

Iš to matyt, kad Suomijos reakcionie­
riai taip sulipo su naciais, kad juos nebe­
galima atskirti. Suomijos politiką diktuo­
ja Hitlerio valdžia ir nėra nei kalbos, kad 
jis duotų Suomijai laisvę veikti savaran­
kiškai.

Tuo tarpu Suomijos liaudis trokšta tai­
kos. Suomijos materialiai resursai bai­
gia išsisemti. Žmonės beveik badauja. 
Kaip kur jau kyla bado riaušių.

Bet klika, kuri valdo Suomiją, šuniška 
ištikimybe tarnauja Hitleriui.

Iš to galima spręst, koks bus oficialus 
Suomijos valdžios atsakymas į Amerikos 
patarimą.

Įvairiais Klausimais Bevertis SLA Prezi-
NACIŲ PRIETEMAI.

Kuomet vokiečių spauda 
rašo apie Ameriką, tai Chi- 
cagos “Tribūne” ir Hearsto 
laikraščiai yra tinkamiausi 
jai informacijų šaltiniai. 
McCormicko organą ir 
Hearsto šlamštus jie vadina 
“tikros Amerikos balsu”. O 
apie Rooseveltą jie sako, 
kad jis yra “žydiškas mela­
gius”, “tarptautinės žydi jos 
agentas” ir tam panašiai.

Čia verta pastebėti, kad vo­
kiečiams draudžiama klau- 
syties radio programų, 
transliuojamų iš Italijos, 
Vengrijos ir Rumunijos. 
Naciai bijosi, kad jų vasalai 
ką nors neprasitartų ir ne­
užkrėstų vokiečius pesi­
mizmu.

Bet chicagiškės “Tri­
bune” ir Hearsto laikraščių 
jie nesibijo. Jie pilnai tiems 
laikraščiams pasitiki.

Amerikos prezidentą ir 
kitus valdžios žmones naciai 
vadina “karo siaubūnais”, o 
Hitleris perstatomas kaip 
taikos angelas.

Visose užkariautose ša­
lyse vokiečiai turi savo 
spaudos organus ne tik vo­
kiečių kalba, bet ir vietinė­
mis kalbomis.

Paryžiuj tokiais parsida­
vusiais laikraščiais yra 
“Matin”, “Petit Parisien”, 
“Oeuvre” ir dar keli kiti. 
Paryžiaus žmonės tuos laik­
raščius boikotuoja ir jų cir­
kuliacija labai mažą.

Lietuvoj tokių parsidavė­
lių laikraščiu yra “Į Laisvę” 
ir dar keli kiti. 1

SVETIMTAUČIAI APIE 
STALINĄ.

Ralph Ingersoll, žymus 
Amerikos laikraštininkas, 
labai gerai atsiliepia apie J. 
Staliną. Pasikalbėjimas su 
Stalinu padarė į jį labai gi­
laus įspūdžių.

Jis pažymi, kad visi, ku­
rie tik turėjo progos arčiau 
pažinti Staliną, sutinka ben­
droj nuomonėj, kad jis yra 
labai stambi asmenybė.

Tą sako Amerikos amba­
sadorius Steinhardt.Roose- 
velto personalis • atstovas 
Harry Hopkins, Averell 
Harriman, lordas Beaver­
brook, Britanijos: ambasado­
rius Stafford Cripps ir dau­
gelis kitų.

Žurnale “The American” 
(už gruodžio mėnesį) Har­
ry Hopkins vaizdžiai pasa­
koja apie sava skridimą 
Maskvon ir pasikalbėjimą 
su Stalinu. Stalinas nesi-Į 
švaisto žožiais. Jis pasveria < 
kiekvieną savo sakinį. Nie-! 
kas pasauly taip neapkenčia j 
Hitlerio, kaip Stalinas.

Stalinas pasakė Hop- 
kins’ui: “Mes, rusai, laimė­
sime šį karą. Karo frontas 
bus į Vakarus nuo Mask­
vos. Rusija nepasiduos. Ru- į 
sija yra milžiniška, ji neiš- 
mieruojama. Ji nebus pa­
judinta.”

Šiomis dienomis sugryžo 
Amerikon Miss Bourke- 
White, kuri išbuvo Maskvoj 
penkis mėnesius ir kelis 
kartus fotografavo Staliną. 
Ji sako: “Stalinas išrodo, 
kaip galingiausias žmogus 
visam pasauly... Aš įsiti­
kinau, kad Stalinas gali da­
ryti griežčiausius nuospren­
džius ir yra tikras liaudies

lyderis. Politinė situacija 
Sovietuos labai stipri. Nėra 
jokio ženklo organizuotos 
opozicijos ar penktos kolo­
nos.” Tą patį patvirtina ir 
Allen Wardwell, Amerikos 
Raudonojo Kryžiaus atsto­
vas Maskvoje.

Taip atsiliepia apie J. Sta­
liną atsakomingi žmonės.

Bet lietuviški špicbukai, 
kurie jo niekad nematė ir 
niekad su juo nesikalbėjo, 
nesiliauja jį pravardžiavę ir 
niekinę.

Jie slepia nuo savo skai­
tytojų ir pasekėjų gerus at­
siliepimus apie Staliną.

Jie neparodo nei tiek be­
šališkumu, kaip švaresni 
buržuazijos atstovai.
F. ABEKO MARŠRUTAS.

Kaip man išrodo ir kiek 
galima spręsti iš korespon­
dencijų d. F. Abeko marš­
rutas tikrai pasekmingas.

Kaip matyt, San Fran­
cisco jis turėjo labai gerų 
pasekmių. Geros buvo pa­
sekmės Seattle ir Tacomoj, 
taip pat ir Aberdeen.

Net tokioj labai neskait­
lingoj lietuvių kolonijoj, 
kaip Butte, Montana, ir tai 
gauta naujų skaitytojų ir 
aukų.

Tas faktas, kad d. Abekas 
atlankė Duluth, Minn., ir 
Superior, Wis., duos atei­
tyje gerų pasekmių. Užmez­
gus artimesnius ryšius su tų 
kolonių lietuviais, o taip pat 
ir Minneapolio lietuviais, 
“Vilnis” turės nemažai 
naudos.

Mąnau, kad ateityje ten 
galima bus sukurti ir Lie­
tuvių Literatūros Draugijos 
kuopas.

F. Abekas moka ne tik ge­
ras prakalbas pasakyti. Jis 
labai darbštus naujų skaity­
tojų rinkėjas. Jis moka pri­
eit prie žmonių ir išaiškinti 
jiems, kaip, svarbu skaityti 
darbininkiškas laikraštis.

Nėra jokios abejonės, kad 
Los Angeles jam taip pat 
gerai pavyks, nes vietos 
draugų kooperacija užti­
krinta ir “Vilnis” ten jau 
turi didoką būrį savo pa­
triotų.

Vilniškis.

Tūkstantis Japonų Išvažiavo 
Iš Jungtinių Valstijų Namo

SAN FRANCISCO, Calif.— 
Japonų valdžios specialiai at­
siųstu laivu “Taluta Maru” va­
kar išplaukė Japoiujon apie tūk­
stantis japonieėių. Daugelis jų 
didesnę dalį gyvenimo buvo iš­
buvę Jungtinėse Valstijose.

dento Pasigyrimas
“Keleivis” (No. 41) rašo, 

jog SLA prez. Bagočius su­
grįžęs iš SLA Pildomosios 
Tarybos suvažiavimo “labai 
gerai nusiteikęs, nes suva­
žiavimas padaręs labai 
svarbių ir naudingų SLA 
nariams nutarimų. Iki šiol 
Susivienijime buvo tokia 
tvarka: narys galėjo prigu­
lėti prie organizacijos per 
20 metų ir daugiau, bet jei­
gu tik per 3 mėnesius ne­
užsimokėdavo savo duoklių, 
būdavo suspenduojamas, o 
neužsimokėjęs per 6 mėne­
sius, būdavo išbraukiamas 
ir už įmokėtus savo pinigus 
nieko negaudavo. Dabar gi 
nutarta įmokėtus pinigus 
grąžinti, arba pratęsti na­
rystę už tuos pinigus.”

Perskaitęs tą pranešimą 
tuojau pamaniau, jog tai 
yra bevertis SLA prez. Ba- 
gočiaus pasigyrimas. Nieko 
betgi iki šiol viešai nesa­
kiau, nes vis laukiau SLA 
organo “Tėvynės”, kuri vis­
gi turi pilnai SLA narius 
informuoti apie tokias dide­
les reformas, kuriomis Ba­
gočius giriasi. Pagaliau, 
randu “Tėvynėje” praneši­
mą, kad Pildomosios Tary­
bos suvažiavimas nutarė 
“pagaminti konservacijų 
lenteles, sulig kurių senųjų 
skyrių nariai galės persikel­
ti į naujuosius skyrius.”

Laukiu kitos “Tėvynės” 
laidos; nieko ten nėra apie 
tas reformas. Jau praėjo 
daugiau kaip mėnuo laiko, 
SLA organas “Tėvynė” nie­
ko daugiau apie tai nebepri­
simena. Telpa “Tėvynėje” 
Bagočiaus straipsnis, bet 
nieko jis nerašo apie suva­
žiavimo darbus. Ir Centro 
sekretorius ir redaktorius 
taipgi tyli .

Kodėl gi Pildomosios Ta­
rybos nariai, nutarę pada­
ryti tokias svarbias refor­
mas, kurios liečia visus se­
nuosius SLA narius, dabar 
nieko viešai apie tai ne­
kalba?-

Aišku, kodėl.
Pildomosios Tarybos su­

važiavimas svarstė valdiškų 
apdraudos departmentų re­
vizorių raportą, kuriame 
revizoriai teigia, jog SLA 
turtas yra nupuolęs virš pu­
sės miliono dolerių dėl blo­
gų investmentų, o didelis 
mirtingumas taipgi neša or­
ganizacijai nuostolius. Revi­
zoriai reikalauja ką nors 
daryti, kad tą blogą padėtį

pataisyti. Pildomosios Ta­
rybos suvažiavimas todėl ir 
nutarė pagaminti naujas 
mokesčių lenteles seniems 
nariams. Naujos mokesčių 
lentelės bus daug aukštes­
nės. Senieji nariai bus ver­
čiami pereiti į naujus sky­
rius ir mokėti daug dides­
nes mokestis. Tokiu būdu 
Pildomoji Taryba mano pa­
taisyti nesveiką apdraudos 
fondo padėtį.

Tokis Pildomosios Tary­
bos nutarimas—tai nėra se­
niems nariams joks paleng­
vinimas. Jis gali žyniįąi se­
nuosius narius apsunkinti.

Štai kodėl SLA vadovybė 
tyli. Štai kodėl Bagočiaus 
pasigyrimąs yra tuščias.

Nariai todėl turi būti sar­
gyboje.

Dabar eina SLA Pildomo­
sios Tarybos nominacijos. 
Reikia rinkti naujus žmo­
nes, kurie geriau rūpinsis 
SLA*narių reikalais.

SLA Narių Komiteto siū­
lomi kandidatai, atrodo, tin­
kami SLA vadovybei. Visi 
nominuokime šiuos:

Prof. B. F. Kubilius, 188 
kp., Boston. Mass., ant pre­
zidento.

L. Kavaliauskaitė, 152 
kp., Brooklyn, N. Y., ant 
vice-prezidento.

J. Miliauskas, 286 kp., 
McKees Rocks, Pa., ant se­
kretoriaus.

J. žebrys, 136 kp., Cleve­
land, Ohio, ant iždininko.

P. A. Jatul, vaistininkas, 
25 kp., Stoughton. Mass., ir

St. Kuržinskas, 211 kp., 
Mahanoy City, Pa., ant iždo 
globėjų.

Dr. Johanna Baltrušai­
tienė, 40 kp., Pittsburgh, 
Pa., ant daktaro-kvotėjo.

SLA Narys.,

Anglai Planuoja 
Orinį Ofensyva ant 
Nacių Sovietuose

WASHINGTONAS, įapkr.
—Tvirtinama, kad anglai pla­
nuoja didelio mąsto prųiį ofen­
zyvų prieš vokiečius Sovietų Są­
jungoj. Tai esą bus vyriausy­
bės atsakymas į visuomenės rei­
kalavimą. kad Sovietų Sąjun­
gai butų duodama tiesidginė ka­
rinė parama.

Minėtą ofensyvą anglai ren­
gia jau Šeši mėnesiai ir dar vis 
gąbena Į Sovietų Sąjungą įvai­
raus tipo lėktuvus ir lakinius. 
Į didžiuosius mušius anglų a- 
viacija stosianti tuoj, kaip tik 
pąsiruošinias bus visiškai baig­
tas.

Japonų mechanizuotos jėgos koncentruojasi piety link po permainų ministerijoj. Japonų 
tankus važiuoja per Hsingkiang upę link Burma kelio, kuriuomi pristatoma Kinijai karo

reikmens iš Anglijos ii Amerikos į Yunan provinciją.
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DETROITO ŽINIOS I DETROITO GATVĖMIS IR ŠALYCATV1AIS

ŽUVŲ VAKARIENE SVETAINĖS NAUDAI
Jau arti trijų savaičių kaip 

mūsų vakarienė Sovietų Sąjun­
gos pageltai įvyko, bet ir po šiai 
dienai žmonės kalba; svečiai 
prielankiai atsiliepia.

Visų pirma gerą įspūdį darė 
įėjus į svetainę du ilgi stalai su­
dėti taip, kad atrodytų kaip di­
delė raidė V, kas ženklina “Vic­
tory” arba lietuviškai pergalė 
(ant Hitlerio ir fašizmo). Sta­
lai apdėti skaniais valgiais ir 
papuošti gėlėmis, kurias sunešė 
mūsų narės,

Pirmininkavo Detroito mote­
rų veikimo veteranė U. Lilvi- 
nienė. Turėjome netikėtą vieš­
nią iš Chicagos, “Vilnies” Mo­
terų Skyriaus redaktorę A. Jo­
nikienę, kuri pasakė mums 
trumpą prakalbą. Kalbėjo gerą 
veikėja, buvusi clevelandietė M. 
Valentą, dabar Alvinienė. Kita 
viešnia iš Saginaw, Mieli., O. Ka- i 
pušaitienė irgi kalbėjo. Iš vyrų 
kalbėjo P. Jočionis ir Dr. Pa- 
levičius.

Kada svečiai sužinojo, kad 
aukų nerinksime, lai palys pra­
dėjo agituoti, kad rinktume. 
Taip ir padaryta, ir pasekmės 
buvo puikios: sudėta $100. Gera 
parama Sovietų kovotojams.

Dar prieš vakarienę kliubo 
susirinkime galima buvo spėti, 
kad vakarienė bus nepaprasta. 
Visos nuoširdžiai diskusavo, 
planavo kaip daryli ją pasek­
mingą. Daug narių pažadėjo do­
vanoti grybų, pyragų, pyragai­
čių ir lt. Tikiclų daug parduo­
ta, o dirbti apsiėmė daug narių.

Vakarienės gaspadinės buvo 
Jakštienė. Kraptavičienė, Pale- 
vičienė, Danlienė (ji košelieną 
išvirė namie), Kcrulienė ir Luo- 
bikienė. Jos visos dirbo nua pie­
tų iki vidurnakčio. Negalima at­
sigėrėti kaip jos draugiškai ir

maloniai tarėsi kaip geriau val­
gį pagaminti. Taip sunkiai ir 
skobomis dirbdamos visą laiką 
gražiai ir draugiškai viena su 
kita apsiėjo.

Vakare į pagelbą pribuvo Pe- 
trailienė, Nausėdienė, Grebli- 
kienė, Milickicnė, Juodailienė, 
šnirpuniene, Savickienė, Ilus- 
bantienė, Steponkevičienė, Mile­
rienė, Jurkevičienė, I^ikoms- 
kienė ir Litvinienė.

Valgių aukavo šios narės: 11 
kvortų grybų Kurtinaitienė (da­
bar Maršai). po mažiau grybų 
sunešė Kraptavičienė, Grebli- 
kienė, šmigelskienė Petraitienė, 
Danlienė, Gudaitienė ir Andru- 
lienė. Daržovių aukavo: Bra­
zauskienė, Naujokienė, Petrai­
tienė, Tamošiūnienė. O buvusi 
gera veikėja K. Tcrzienė auka­
vo bušelį bulvių. Ji su mumis 
dabar dirbtų, bet toli ant ūkės 
gyvena.

J. šiurmaitis aukavo tuziną 
kiaušinių, C. Litvinienė dėl lai­
mėjimo didelį vazoną gyvų gė­
lių, kurį išlaimėjo drg. Rugie­
nius. šmilrevičienė aukavo pa­
dirbtų dėžulę su dirbtiniais gry­
bais, kurių laimėjo Jesulionienė. 
O gražų keksą laimėjo viešnia 
A. Jonikienė ir ant vietos mus 
pavaišino.

Skanių namie keptų keksų 
aukavo Jakštienė, Lakomskienė, 
Andrulienė, Ginailienė, Povi- 
laitienė, Garalicnė ir Krakai- 
lienė.

Dar nevisi tikietai sugrąžinti. 
Už. dienos, kilos sužinosime 
kiek pelno liko.

Pramogų komisija ačiuoja 
visoms, kurios aukavo, visom 
darbininkėm ir alsilankiusiem 
svečiam. Ačiū už aukas ir pui­
kią paramą Sovietų Sąjungai.

Moterų Pažangos Kliubo 
Pramogų Komisija.

200,000 Neteks Darbo.

Mažinimas automobilių pro­
dukcijos privačiam mnrkelui 
eina visu tempu. Tas labai tra­
giškai atsiliepia ant darbininkų. 
Juos atleidinėja tūkstančiais. 
Pirmiau žadėjo jiems tuojau pa­
rūpinti darbus amunicijos ga­
myboje, bet dabar pasirodo, kad 
tokių darbų nėra.

Jau šiandien desėlkai tūks­
tančių ieško darbo, nerimauja. 
Miesto valdininkai irgi neri­
mauja; girdi, neužilgo bedarbių 
čia bus nemažiau 200 tūkstan­
čių. Jų išgastavimas betgi visai 
kitokio pobūdžio.

“200,000 bedarbių Detroite 
bus priežastim praradimui dėl 
miesto taksomis bent $2,- 
700,0000.”

Miesto gaspadoriai turi savo 
problemas, o darbininkai savo. 
Jos skirtingos.

DETROITO PAŽANGIEČIU DARBYMETE
Atėjus rudens gailesniam 

orui, tuoj visas Detroito lietu­
vių veikimas atbudo ir iš šalies 
žiūrint atrodo, kad lai to ir bu­
vo laukta, ir viskas eina sulyg 
nustatytos programos.

Progresyvių Lietuvių Radijo 
Kliubas netiktai susiorganizavo, 
bet jau davė per keletą sekma­
dienių per savo pusvalandį ža- 
vėjančių gražių programų.

Taipgi Pažangos Moterų 
Kliubas turėjo vieną parengimą 
Sovietų Sąjungos pageltai, ir 
gana pasekmingas buvo. Turėjo 
prakaltas K. Petrikienei, kurios 
irgi nusisekė gerai.

Na, tai ir Draugijų svetaines 
komitetas jau pradėjo krutėti. 
Įsigijo jau porą didelių stalų, 
nežiūrint, kad jau ir pirma tu­
rėjo veik užtektinai. Ir tas vis­
kas nelik teikia didelį paranku- 
mą rengiant mažus parengimus, 
vakarienes, bet dar padidina 
mūsų turtelį sutaupytą per dau­
gelį melų.

šitaip dalykams stovint, rei­
kia surasti būdus, kad galėtume 
gauti centų ir sudaryti šiokį lokį 
iždą, kad iždo pagelta galėtume 
nors rendavodami palaikyti sau 
nuolatinę svetainę. Juk lai yra 
didžiai prakilnus dalykas, čia 
mūsų jaunimas mokinasi dai­
nuoti. muzikos, lošimo. Čia mū­
sų organizacijos susirinkimai ir 
mažieji parengimai; žodžiu sa­
kant, lai didelis kultūros cen­
tras.

Todėl šiuo laiku Draugijų 
svetainės komitetas ir vėl su­
glaudęs savo jėgas rengia taip 
vadinamų žuvų vakarienę ir šo­
kius. Bus gardžių valgių ir gė­
rimų ir šokiam bus šauni mu­
zika. Ir viskas dykai, vien liktai 
už įžangos tikiclų. Čia jau kiek­
vieno ir kiekvienos mūsų orga­
nizacijų narių būtina pareiga 
paremti tą brangųjį tikslą.

Parengimas įvyks lapkričio 
(November) 8 d., pradžia 8-tą 
valandą vakare, Draugijų sve­
tainėj, 4097 Porter st.

Visas pelnas eis mūsų Drau­
gijų svetainės palaikymui ir pa­
gerinimui. Ir aš pilnai tikiu, kad 
jau šį sykį mūsų gerbiamoji pu­
blika ir organizacijų nariai ir 
narės supras svarbą los bran­
gios svetainės reikalo ir ateis ir 
užpildys mūsų svetainę.

Slynkis.

Na, pereitą pavasarį turėjome 
parengę vakarienę, padidinimui 
iždo, ir ar žinote, kad į tą mūsų 
parengimą atėjo 25 žmonės? 
Koks tai šlykštus paniekinimas 
ir išjuokimas to tikslo. Mes tik 
pažiūrėkime jau ne į žmones, 
bet į kitus gyvūnus, pavyzdžiui, 
paukščius, ir žiūrėkime kaip at­
ėjus pavasariui neša, suka ir 
krauja savo lizdelius. Ir dargi 
linksmi, su džiaugsmu. Gi mes 
žmonės, pilnoje to žodžio pras­
mėj, ir progresyviai, ir kodėl 
negalėtume paremti taip neįkai­
nuojamai būtiną dalyką?

Petrikienes Prakalbos
Atėjo ir praėjo prakalbos mū­

sų kliubo surengtos. Kalbėjo iš 
Brooklyno pionierė veikėja, 
moterų organizatorė, rašėja ir 
kalbėtoja K. Petrikienė. Nepil­
nai dvi savaites turėjome su­
rengimui šių prakalbų, o žmo­
nių priėjo pilna svetainė.

Vadovaujant Sieliai šmitre- 
vičienei, Lietuvaičių Asemblis 
sudainavo keletą dainelių. Kai-

Karas Duoda Pelną.
Monopolistinio kapitalo orga­

nas “The Detroit Free Press” 
skelbia nepaprastą pelno didė­
jimą didžiųjų korporacijų. At­
žymi, jogei 240 kompanijų (ne- 
kurios jų koncentruojasi De­
troite) per pastaruosius tris mė­
nesius turėjo gryno pelno net 
$3X3,90(1,000. Pernai šios kom­
panijos turėjo neprastą šiena- 
piūtę,—pelnė per 3 mėnesius 
$278,471,000.

Būtiniausios pragyvenimui 
reikmenys čia nesvietiškai 
brangsta. Organizuoti darbi­
ninkai reikalauja algų pakėli­
mo, bet sutinka atkaklų pasi­
priešinimą iš daugelio frontų. 
Valdžia skiria Detroito fabri­
kantams del karo užsakymų im­
liomis dolerių.

Laikas Pagerinti.
Detroito Lietuvių Radijo 

Kliubo programai sekmadienio 
rytais nuo 9-tos valandos iš 
WJBK turi desėtkus tūkstančių 
pastovių klausytojų. Jiems pa­
tinka,' giria.

Reikėtų betgi programų ve­
dėjams kreipti domę štai į ką:

WJBK pati stotis kiekvienų 
kartą primena apie turinį tų 
programų. Paskui Beliūnienė ir­
gi anglų kalboj pakartoja tą pa­
tį, na, o priedui lietuvių kalboj 
pasakoma tas pats.

Kam lokis pakartojimas? 
Kam reikalinga turėti du 
anounscriu?

Nežino Ką Daryti.

Kelintu kartu nugirdau nu­
siskundimus, kam Detroite ne­
atgaivinama tie diskusijų ir 
viešų apkalbėjimų vakarai, ku­
rie savo laiku čia buvo tokiais 
populiariais ir teikė liuosą laiką 
turinčiai publikai progą gilin­
tis į opiuosius gyvenimo klau­
simus, problemas.

Dabar, kada Hitlerio legionai 
mėgina nušluoti nuo žemės pa­
viršiaus pirmą produktą darbo 
žmonių valios—pačių darbinin­
kų įsteigtą ir tvarkomą Sovietų 
valdžią;

Dabar, kada strimagalviais 
besikeičiantis gyvenimas iššau­
kia naujas darbininkams už­
duotis; d?

Ir kada, pagaliaus, daugėjan­
tis skaičius bedarbių trokšta 
progų pasiklausyti diskusuojanl 
įvairius klausimus ir tam turi 
perviršį liuoso laiko,—

Kodėl? Tai klausimas, kuris 
reikalauja konkrečio atsakymo 
pas milionus visų tų, kuriems 
ištiktųjų rūpi sutriuškinimas 
hillerizmo.

Plunksnabraižis.

Žodis i LLD
52-ros Kp. Narius

Per vasaros sezoną mūsų su­
sirinkimai buvo perkelti j pėl- 
nyčios vakarus. -Mat delroitie- 
čiai būdami “milionieriai”-turi 
atsidurti su savo liže prie ežero 
krantų kol saulutė degina.

Bet einant nacionalio apsigy­
nimo darbui, daugeliui iš gerų 
kuopiečių teko atsidurti dirbtu­
vėse ir reikia pelnyčius vakarais 
dirbti.

Pereitas susirinkimas padarė 
tam tinkamą tarimą. Vasaros 
sezonas jau baigiasi net ir tiems, 
kurie grybauti išbėgdavo, nes 
grybai jau baigiasi, lai beliko 
vienas dalykas “atsukti laikrodį 
atgal,” pradėti susirinkimus ne­
dėlios dienomis.

Sekantis susirinkimas atsibus 
lapkričio 9 d., 10-lą valandą 
ryte, Draugijų svetainėj, mūsų 
paprastoj vietoj. Kadangi ran­
dasi svarbių klausimų, lai aš 
manau, kad ir tie, kurie iki šio-' 
liai negalėjote dėlei naktinio 
darbo būti susirinkime, dabar 
nebus kliūčių ir galėsite daly­
vauti.

Mums šis susirinkimas yra 
svarbus luomi, kad likosi atidėti 
balsavimai į Centro Valdybą, 
taipgi ir delegatų rinkimas j Mi­
chigan Valstijos Lietuvių Kon­
gresą irgi paliktas iki lapkričio 
9 dienos.

Kitas svarbus klausimas, tai 
mokėjimas duoklių už šiuos 
melus, nes nekurto nariai nėra 
pilnai užsimokėję, o nauja kny­
ga yra gana svarbi. Apie ją pa­
tirsite susirinkimp.

Nepamirškite sykiu atsivesti 
naujų narių. 52 kuopa buvo vie­
na iš didžiausių kuopų, bet pa­
staruoju laiku pradėjo šlubuoti 
ir kitos kolonijos užėmė pirme­
nybę.

Negražu, kad dinamiškam 
Detroitu! kilos kolonijos taip 
kaip per murzą užduoda.

52 kp. Korespondentas.

Detroito Aido Choras I 
Neatvyko Į Cleveland?

Cleveland, Ohio.—I^iliai ap­
gailestaujame, kad reikia pra­
nešti kaip. Clevelando lietu­
viams, taip ir Aido Chorui Det­
roit, Mich., kad šiuom tarpu 
Clevelando Lyros Choras nega­
lėjo surengti Aido Chorui kon­
certo, kaip buvo planuota. Ap-

ir pereitą savaitę “Vilnyje” jau 
pasirodė žinia, jog Aido Choras 
žada pasirodyti Clevelando.

Turime pranešti Clevelando 
visuomenei ir Aido Choro na­
riams, kad šiuo tarpu nėra ga­
limybių mums surengti tą kon­
certą. Atsiprašome jei Aido 
Choro nariai tapo suvilli. Mes 
dėsime pastangas, kad ateityje 
surengti koncertą, kuriame ga­
lės dalyvauti Detroito Aido Cho-

Dar kartą atsiprašome, ypa­
tingai Detroito Aido Choro ir

sudaryt

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius Ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

R. Smigelskis
Užlaikau Savo Bičių Medų 
ir Parduodu Nebrangiai.

8557 Mendota St.
Detroit, Mich.

8557 Mendota Street

DR. J. B. RYDZAUSKM
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

Pasirinkimas Visai šeimynai —
Florsheim ir Overglobe Rūšys,

OVERGLOBE ČEVERYKŲ
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE

5432 W. Vernor Highway
DETROIT, MICHIGAN

dclroiliečių nesusipratimų ir 
kad mums bus galima sureng-

Lyros Choro Pirmininkė A. B.

LIET. PIL1ETINIMO IR PA­
ŠELPOS KLIUBO MITINGAS

Lapkričio 9 d., 1 vai. po pietų,

nor Highway įvyks Lietuvių 
Pilietinimo ir Pašelpos Kliubo 
susirinkimas. Visi kliubo nariai 
dalyvaukite.

Alvinas.

A. M. KISONO
Aptieka 

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkiniui

8910 Jos. Campau

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadienį nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. M. D. PALEVICH 
j Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

Joseph Lucky
LIETUVIS SIUVĖJAS, VALYTOJAS IR DAŽYTOJAS 

Siutus darom ant užsakymo moterims ir vyrams vėliausios 
mados. Taipgi pertaisome už prieinamą kainą.

3012 McNichols E., Detroit, Mich.
Darbą paimam iš namų ir pristatom

Telefonas: Townsend 5-1578

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vąl. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: šviežias ir Sveikas Maistas

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Springwells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA - 
Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

Tel. Lafayette 1545

PAUL MOLIS

bėjo Mildred Janoniūtė varde 
LDS jaunuolių kuopos. Ji papa­
sakojo ką jaunuolių kuopa vei­
kia. Pirmininkavo Pažangos 
Kliubo organizatorė M. Geral- 
tauskienė. Klausėsi visi, seni ir 
jauni Petrikienes prakalbos ir 
sako, kad ji geriausia kalbėtoja 
lietuvių moterų tarpe. Kurie ne­
atėjo, tie gailisi. Norėtume vėl 
išgirsti ją greitu laiku. O. K.

Jei pageidauji, kad ir tams­
tos kaimynas gautų teisingas 
žinias apie karą, užrašyk jam 
“Vilnj.”

Reikėtų įsteigti ir vėl tuos vie­
šus susirinkimus - diskusijas. 
Draugijų svetainė retai kada už­
imta, o diskusantų atsirastų pa­
kankamai.

Publika Kalba.

Mačiau vieną judi, kuriame 
populiarizuojama Anglijos lor­
dai ir medaliais apsikabinę ka­
riuomenės vadai.

Vienoje scenoje eina baisiai 
išpūsta paroda. Blizga oficierių 
epoliotai, sukinėjasi puošnios 
damos. Pasirodo ir pats Angli­
jos karalius. Pravažiuoja dide­
lės lankos desėtkais, šimtais. 
Publikoj net keliose vietose pa­
sigirdo garsūs šauksmai: “Ko­
dėl Anglija nepasiunčia tas tan­
kas į darbą?”

DR. A. A. 1VINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, pinučių, Širdies, lukštų, 
vidurių ar kepenų Ilgų?

Ar turit Reumatizmų, Katarą, Dusuli. 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudčjlmą?—Chlropraktika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali

I
 prašalint tų ligų priežastis.
Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
S'osla ar Gerkle? Jeigu jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trolliū kalbą (baisų), nenustoki! vilties, 
bet paslteiraukit apie Chlropraktiką.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
ueslbljokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje. o pasekmės stebėtinos.

Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit Jų naturališkal nau­
doti, chlropraktikos sistema tą atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturoliką metų žymiausiuose 
ligonb ličiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu | namus 
pas Hgon|.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-8 vai. vak.Telephone Lafayette 8554

Tel. Tyler 4-2895

Rose Beauty Salon
Aptarnaujame Gražiai, Pilnai

PERMANENT WAVE
$2.50, $3.50 ir $5.00
m Rinkos North nuo Fh’d.)

7420 Fourteenth Street
Detroit, Mich.

ROSE SAVICKAS, Sav.

Ji 
Roofing & Siding

IVanhoe 1662

Notary Public

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275 

(Arti Lietuvių Svetainės)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR 
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėb'ų užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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Michigano Lietuviams MINNESOTA NĖRA IZOLIACINĖ TVIRTOVE
Amerikos Lietuvių Michigan 
Valst. Kongreso Reikaluose

Jau pasigirdo pirmos žinios 
iš provincijos dalyvausiančių 
visuotiname Mieli. Valsti. Lie­
tuvių Kongrese. Tikrų davinių 
nėra tiktai iš sekančios savo 
skaitlium po Detroito lietuviais 
apgyventa teritorija, tai Grand 
Rapids, Mich.

Tikiuosi, kad man nereikės 
nusivilti nematant skaitlingos 
delegacijos iš ten.

Kadangi iš visur priduoda iš 
kalno žinią maždaug kiek de­
legatų dalyvaus, taipgi aš norė­
čiau gauti tas žinias be atidėlio­
jimo, nes yra tam tikri prisiren­
gimai reikalaujanti maž daug 
abelno skaitliaus delegatų, kad 
butų žinoma iš kalno.

Pasiskubinkite pranešti man 
atvirute!

Šiuo tarpu pranešu visiems 
išrinktiems delegatams ir taip 
lygiai ir tiems, kurie atvažiuos 
sykiu su delegatais kaipo tėmy- 
tojai, kad dėlei geresnio paran­
kamo per jau dabar susidariu­
sias sąlygas turėjome gauti di­
desnę ir geresnę vietą Michigan 
Valstijos Liet. Kongreso posė­
džiui.

Kongresas atsibus Lietuvių 
Svetainėje, kampas 25th st. ir 
Vernor Highway West, 16 d 
lapkričio.

Dalyvaus be delegatų—gerai 
žinomų svečių, kaip Michican 
piliečiams farmeriams, taip ly­
giai ir miesto darbininkams— 
unijistams — Michigan valst. 
seimo senatorius S. Nowak; iš 
UAW-CIO nacionalės tarybos 
Melvyn Bishop, taipgi lietu­
viams gerai žinomas atsakantis 
redaktorius vienintelio darbo 
žmonių ir liaudies dienraščio 
vakarinėse valstijose, “Vilnies” 
dienraščio, V. Andrulis.

Tai ne viskas. Bet šį sykį tai 
^.jpradžia. Tėmykite vėlesnes 

laikraščio laidas apie tolimes­
nius pranešimus.

VIENA DIENA TARP RAYMONDO LIETUVIU
• Raymond, Wash., guli pasi­
draikęs abiem pusėm Chehalis 
upės, kurią supa aukšti kalnai. 
Visur atkalnėse priaugę daug 
didelių medžių.

Mane į Raymondą atvežė 
drg. P. Grybas iš savo fanuos. 
Smagu buvo važiuoti per dide­
lius miškus. Mačiau vietų, kur 
netik dideli medžiai, bei daug 
prigriuvusių ir čia per šimtme­
čius begulinčių medžių puvėse- 
nos rodo, kad šie miškai dar ne­
buvo žmogaus rankos liesti.

Raymondas, kaip ir Aber­
deen, Tacoma ir kiti šios apie- 
linkės miesteliai remiasi ant 
miškų kirtimo ir lentpiūvių. 
Apart gaminimo statybai me­
džiagos, yra keletas popicros fa­
brikų, tai kur paruošia popierai 
medžiagą ir medžiagą dirbti­
niam šilkui.

Chehalis upe yra tekanti van-, 
dens gysla iš aukštų kalnų. Tai 
sriove, kuria kas metas nulei­
džia už milionus dolerių medžių. 
Ties Raymondu Chehalis upe 
atlieja jūrų vanduo. Kaip se­
nesni gyventojai pasakoja, lai 
visas miestas pirmiau buvo pa­
statytas ant stulpų. Tas buvo 
neišvengtina, nes vanduo aplie- 
davo . plačias lygumas. Dabar 
jau daug vielų išpilta.

Atvykę į Raymondą pirmiau­
sia apsistojom Norkų ūkėje. 
šeimininkų neradę namie, pa­
sukom į miestą'.

Apie Norkų ūkę reikia tarti 
keli žodžiai. Ji randasi atkal­
nėje, bet visa jų žemė susideda 
iš žemumų atkariautų nuo jū­
rų vandens. Norkam lėšavo 
$5,000 supilti aukštas žemių 
tvenkinys, kad vanduo neužlie­
tų. Jie dabar ten turi puikias 
ganyklas.

Prieš susirinkimą apsisto­
jom valandėlei pas Burtus. Drg. 
Burtui atvežiau labų dienų nuo 
jo brolio iš Seattle, Wash., ii’ 
Purlienei nuo švogerio.

Kasdien žaibo greitumu žinios 
ateina apie Europos karo eigą. 
Net ir nekurie tų, ką iki šiol bu­
vo visam pasauliui žinomi kaipo 
“apyseriai,” jau atsidaro savo 
akis pamalant galutiną pavojų 
iš pusės nacių ir fašistų.

Net toks sandarbininkas 
Chamberlaino politikos laikuo­
se pataikavimo Hitleriui lord 
Halifax, lankydamasis Detroi­
te 3 d. lapkričio pareiškė, kad 
kitokio išėjimo jau nebeliko 
kaip tik “didesnė produkcija, 
dar didesnė produkcija ir dar 
sykį didesnė produkcija, kad 
butų su kuom apsigynti prieš 
Hitlerį.”

Taigi ir mes Amerikos lietu­
viai Michigan valstijos turime 
sukrusti gyviau, sujungti savo 
spėkas Michigan valstijoj sykiu 
su kitais, kad padarius dar di­
desnes pastangas rėmimui Roo- 
sevelto nacionalės vienybės pro- 
gramo ir taip kaip ir Roosevel- 
las, kad sako, kad reikia “cop­
per heads and rattlesnakes” su­
triuškinti koliai jos daug blė- 
dies nepadarė, taip ir mums rei­
kia didelio, vieningo darbo, iš­
naikinimui tų, kurie randasi 
musų tarpe, Hitlerio slaptų lie­
tuviškų agentų, kurie slepiasi 
po priedanga demokratijos, pri­
dengę savo barškučius mirtin­
gai kanda į sveiką lietuvišką kū­
ną.

Tai šašai ant musų kūno, ku­
riuos mes turėsime anksčiau ar 
vėliau nusivalyti jeigu nenorė­
sime atsidurti tokiame padėji­
me kaip Francuzija, Belgija, 
Norvegija, Serbija arba Jugo­
slavija ir žinoma musų tėvų že­
mė Lietuva.

Pakeisdamas mums lietu­
viams gerai žinomą lietuvių o- 
balsį—“vyrai pajudinkime že­
mę” tarsiu, kad “vyrai ir moters 
lietuviai—sukruskim greičiau 
ir prie darbo sparčiau kol dar 
ne vėlu!”

Jonas Danta,
Kongreso šaukimo Kom. Rast., 

7438 American, Detroit, Mich.

Mūs jau laukė grakšti šeimi­
ninkė su vakariene. Burtienė 
yra kilus iš Pittston, Pa., apie- 
linkės, tai buvo smagu su ja 
pasikalbėti apie senų laikų gy­
venimą.

Vakare įvyko prakalbos ir už­
kandis bei pasilinksminimas. 
Čia žmonės nuoširdūs ir Mėsi­
niai sąmoningi.

Vakaras praėjo gražiai, ka­
dangi ir su ryžtingu nusista­
tymu, kad padidintu spartumu 
telkti jėgas kovai prieš hitle- 
lizmą.

Prisiminus apie spaudos rolę 
ir reikalingą spaudos stiprini­
mą, aukavo “Vilniai":

1’. Grybas .....................  $5.00
A. Buri ...................... J. 1.00
Mezenanis ...................... 2.00
J. D.................................. 1.00
J. Gaieski....................... 1.00
A. Lauraskas ................ 1.00
M. Tanauskas................ 1.00
G. Kazačiūnas................ 1.00
C. Norkus ..................... 1.00
J. Shernas...................... 1.00
W. Kelly ......................... 50

Viso........... $15.50

Sovietų Sąjungos pagclbai 
duota $6.00.

Nuoširdi Parama.
Raymondo lietuvių parama 

“Vilniai” parodė, kad miškų 
darbininkai puikiai supranta ir 
įvertina pažangą, darbininkišką 
spaudą.

Raymonde lietuviai apsigyve­
no senai. Nekurie jų visai gerai 
Įsikūrę. Senas šio miesto gyven­
tojas Balčiūnas net yra savinin­
kas vienos busų linijos. Jo keli 
busai vežioja žmones iš vieno j 
kitą miestelį.

Bendrai beveik visi čia turi 
nuosavus gyvenimui namus, 
beveik visi turi vaisinių medžių 
ir daržus.

Šio miesto lentpiūvių ir miškų 
darbininkai priklauso prie uui-

Anglijos parašiutiniai kareiviai. Jų Anglija turi daug. Matyti ji ruošiasi nevien apsigyni- 
—mui savo salos, bet ir ekspedicijai į kontinentą, kad tiek daug parašiutistų lavina.

TRIS DIENAS PRALEIDUS SU PORT- 
LANDO IR OREGON CITY LIETUVIAIS

Spalio 25 d. atvykęs į Port­
land, Oregon, maniau turėsiu 
sunkumų susisiekti su vilnie­
čiais, bet tuoj paaiškėjo, kad 
netoli miesto centro gyvena 
Stupurai. O nuo Slupuro jau 
turėjau laišką, kad pašaukčiau 
telefonu. Nenorint juos truk­
dyti, pats sau vienas nuvykau 
į Stupurų namus.

Ant laimės, Stupuricnę radau 
namie. Tuoj ir Stuporas sugry- 
žo iš darbo.

Apie Stupurus aš jau žinojai) 
iš spaudos, o dar daugiau apie 
juos išsikalbėjau Seattle, Wash., 
su Slupuro mamyte ir jo sesule 
Dvariškiene.

Sekmadienį anksti ryta atvy­
ko Urbonas, namų maliavotojas, 
seniau gyveno Chicagoje. Ilgai 
netrukus Slupuro automobi­
liniu leidomės kelionėn. Aplan­
kėm keletą “Vilnies” senų skai­
tytojų. Mūsų kelionės rezulta­
tai buvo vaisingi—radome “Vil­
niai” tris naujus skaitytojus.

Vakare įvyko masinis mitin­
gas. Publikos susirinko apsčiai, 
daugiau negu bent kada, kaip 
apskaičiavo vietos darbuotojai.

Masinio mitingo ir susipaži­
nimo vakarėlio komisija: Stu­
purai, Viskiai, Jezelskienė ir 
Urbonai gražiai pasidarbavo. 
Mitingas praėjo puikioj nuotai­
koj. Mitinge buvo ir rusiškai 
kalbančios publikos grupė. Te­
ko pakalbėti ir rusiškai.

Prakalbom pirmininkavo C. 
Marccnkus. “Vilniai” aukų su­
metė $27. LLD 4 kp. iš Porl- 
lando man aukavo $5. Visų au­
kavusių vardai bus administra­
cijos paskelbti.

Lietuvių Kolonija.

Sekmadienį aplankiau Snia- 
linskus, Baltrušaičius, Jankaus­
kus (šie turi gasolino stotį) ir 
Mack. Pirmadienį su Janušaus­
ko mašina dar daugiau lietuvių 
atlankėme. Pasibuvę Janušaus-

jos. Darbai, mažiausia 75c. al­
gos į valandą.

Prie pabaigos reikia pažy­
mėli, kad miškuose ir lenlpiū- 
vėse darbai pusėtinai sunkūs.

F. A.

kų namuose ir pietų užkandę 
atlankėm Pelrušiūnus. Jis 
mums papasakojo apie laivų 
statymo darbus. Sakė, kad ten 
kur jis dirba nustatyta per de­
vynis mėnesius pabudavoti vie­
ną laivą, bet dabar darbas eina 
sparčiau ir greičiau laivą pa­
statoma.

Norėjome sueiti Račkauskus. 
Buvome sustoję jų puikiai 
įrengloj stotyj. Račkauskas turi 
3 gasolino stotis. Mes neradome 
palies šeimininko tuo laiku.

Oregon City ir Willamett.
Buvo smagu pamatyti Jezels- 

kių ūkę. Nuoširdūs ir sąmonin­
gi ūkininkai mus maloniai pri­
ėmė. Jezelskienė net sūrį įteikė 
nuvežti Mugianienei į San Fran­
cisco.

Jau spaudoj buvau skaitęs 
apie Viskių ūkę, nes ten tiek 
Portlando tiek Oregon City or­
ganizacijos rengia piknikus. Ta­
čiau spaudoj skaitant nesusida­
rė tos ūkės pilnas vaizdas.

Drg. Ulskis senai šioj apielin- 
kcj gyvena. Jis tos ūkės žemę 
pirko 33 melai atgal, kada dar 
buvo mišku apžėlę apvali kal­
neliai. Dabar miškas apvalytas 
ir dirva labai derlinga. Jo ūkė 
susidaro iš uogų, riešutų, vai­
singų javų ir vištų. Piknikam 
čia labai puiki vieta: graži pie­
va, dideli medžiai ant upės kran­
to. Pievoj gerai auga grybai, 
upėj daug žuvų ir švarus, gilus 
vanduo maudytis. Viskiai yra 
nuoširdūs spaudos rėmėjai; dar­
žą veltui duoda spaudęs ii- pa­
žangių organiždeijų piknikams.

Susipažinimo Vakaras.
Antradienį susirinkom Am- 

brozų ūkėj, Oregon City apie- 
linkėj, artimesniam susipažini­
mui. Dalyvių nuotaika buvo 
puiki. Maisto parūpino moterys, 
daugiausiai pasitarnavo S. ir A. 
Ambrozai. F. ir V. Ulskiai, O. ir 
.1. Karbonskai; M. ir K. Jezels- 
kiai ir kili.

Vakaras ėjo smagiai. Užkan­
dus visi pareiškė savo mintį apie 
pažangų darbininkišką veikimą 
ir spaudą. Račkauskai, Jezels- 
kiai ir Ulskiai atnešė dovanų. 
Jas išleidus laimėjimui pasida-

i rė pelno dėl “Vilnies” $16.25. 
Jaunutis Karbonskas buvo pui­
kus aukcionierius. Jankauskie­
nė brangiai nupirko vaisių, o 
Stupurai sūrį. Tai buvo grhži 
laikraščiam parama.

Laurinaičiai net už du metu 
užsimokėjo už “Vilnį”. “Vil­
nies” preso fondan vienas port- 
landietis aukavo $50. LDS 106 
kp. Portland ir Oregon City au­
kavo $10; LLD 223 kp. Oregon 
City $5. C. M. įstojo į bendrovę 
su $10. S. Daneli aukavo $2. Po 
dolerį aukavo: A. Petrušiūnas, 
L. Jezelskienė ir A. Šarka. Viso 
iš Portlando ir Oregon City 
“Vilniai” pasiųsta $109.

Nina Jonaitytė užrašė broliui 
“Vilnį” į Urugvajų ir taipgi už­
sirašė “Laisvę”. Taigi abiejuose 
miestuose užrašyta 7 nauji “Vil­
nies” skaitytojai ii’ vienus 
“Laisvės”.

Visi vakarėlio dalyviai išsi­
reiškė. kad spaudos maršrutas 
labai daug naudos padarė lietu­
vių kolonijai. Iš vakarėly] daly­
vavusių daug kas, ypač, iš mo 
terų, išsireiškė pageidavimą, kad 
pas juos atvyktų moteris kalbė­
toja.

Portlando ir Oregon City dar­
bininkai gerai organizuoti Į uni­
jas, daugiausiai CIO unijas.

Smagu buvo praleisti 3 die­
nas tarp sąmoningų fermerių, 
gerų unijų narių ir nuoširdžių 
darbininkų judėjimo rėmėjų.

A.

Tariasi Dėl Kontrakto
Springfield, Ill. — Progresy­

vių Mainierių Unijos Illinois 
valstijos skalės komitetas šio­
mis dienomis veda derybas su 
Coal Produces Association of 
Illinois. Derybos eina dėlei 
naujo kontrakto, kuris liečia 
20,000 tos unijos narių. Kont­
raktas užsibaigė pereitą balan­
džio mėnesį ir iki šiol dar neat­
naujintas.

Mainerius derybose atstovau­
ja William Keck, progresyvių 
unijos valstijos prezidentas, ir 
kiti los unijos delegatai. Ope­
ratorių delegacijos pirmininkas 
yra Walter Gill iš Peoria, Ill. 
Manoma, kad greitu laiku pri­
eis prie kokio nors susitarimo. 
Manoma, kad ir ši unija ir ope­
ratoriai priims kontraktą pana­
šų į tą kiirį nesenai priėmė CIO 
United Workers of America.

Mainieris.

Charles Lindberghas, ku­
ris gimė Minnesotos valsti­
joj, priskaito ją sau ir savo 
partneriams iš America 
First.

Taip, betgi, nėra. Minne­
sotos žmonių didžiuma nusi­
stačius prieš Hitlerį ir tam 
yra daug įrodymų.

Minesotos Darbo Federa­
cijos ir CIO konvencijos pa­
sisakė už prezidento Roose- 
velto politiką. Jau tas vienas 
faktas galima pavadint sti­
priu antausiu Lindbergho 
kompanijai. Minnesotos 
darbo unijos protestuoja 
prieš nacius, kad jie paver­
gia tautas ir visur naikina 
darbo unijų judėjimą.

Kaip Minneapoly taip ir 
Duluth įvyko skaitlingi anti­
hitleriniai susirinkimai.

Hennepin kauntės (Min- 
neapolio) CIO unijų Indus­
trinė Taryba priėmė rezo­
liuciją už sušaukimą plačios 
tarptautinės konferencijos, 
kurioj turėtų dalyvaut 
Amerikos, Sovietų Sąjun­
gos ir Anglijos darbo unijų 
vadovybė. Rezoliucija taip- 
pat reikalauja sukurti va­
karų frontą.

Viešbučių ir restauranų 
darbininkų unija Minneapo­
ly renka pinigus fondan, 
kad padėti Sovietų Sąjun­
gai ir Anglijai.

Minnesotoj yra labai daug 
norvegų. Jie, beveik kas vie­
nas, griežtai nusistatę prieš 
hitlerizmą ir už savo senos 
tėvynės išlaisvinimą.

Norvegai ir kitos tautos 
sudarė komitetą, kuriame 
dalyvauja 75 atstovai. Ten 
yra slavų, žydų ir kitų tau­
tybių žmonės, taip-pat ir

Advokatas, Fotografas, Plaukų Toniko Išdirbę jas
So. Boston, Mass. — Šiomis 

dienomis naują ofisą atidarė 
advokatas Petras Šimonis (Shi­
mon) po numeriu 414 W. 
Broadway, So. Boston, Mass. Jo 
telefonas: Sou. 2150.

Adv. Petras Shimon Jr. yra 
plačiai žinomas Naujosios An­
glijos žmonėms kaipo Dėdė Pet­
ras ir kaipo anaunseris Progre­
syvių Lietuvių Tarybos Radijo 
pusvalandžio iš stoties WHDH. 
'Jis yra gimęs Lawrence, Mass. 
Jo tėvas, Petras Šimonis yra se­
nas Lawrence gyventojas. Mo­
tina yra mirusi.

Adv. P. Shimon yra baigęs 
Boston University College of 
Law. Jis gavo taip vadinamą 
“Bachler of Law” LLB laipsnį. 
Gavęs laipsnį jis dar nepasiten­
kino ir vėliaus per ilgą laiką jis 
studijavo plačiai įstatymus 
Northern University, ir ten ga­
vo LLM “Master of Law’’ laips­
nį. Reiškia, adv. Petras Shimon 
Jr. yra pilnai prisirengęs prak­
tikuoti ir iš to rimtai gyvenimą 
daryli iki senatvės.

Adv. P. Shimon yra taipgi 
gabus dainininkas ir muzikos 
žinovas. Kuomet buvo Boston 
Universiteto studentas, musų 
Petras buvo Glee Club gaspado- 
rius, taipgi ir solistas. Jis daina­
vo ir lošė Gilbert — Sullivan 
operetėj, kurią perstatė scenoj 
Boston Universiteto studentai. 
Petras yra vedęs ir puikiai gy­
vena su savo žinona Helen.

Lietuviai, kurie turite bent 
kokį legališką reikalą,’ šių žo­
džių rašytojas rekomenduoja 
adv. Petrą Shimon kaipo teisin­
gą ir gero velijantį dėl visų lie­
tuvių.

Fotografistas Mikolas M. Bolys

Fotografislas Mikolas M. Bo­
lys, plačiai žinomas Naujojoj 
Anglijoj kaipo geras veikėjas, 
tūlą laiką atgal atidarė fotogra­
fijų studiją po numeriu 414 W. 

amerikoniškų organizacijų 
atstovai. Greitoj ateity 
Minneapolio Auditorium 
įvyks masinis susirinkimas, 
su kalbėtojais plačiai žino­
mais visoj Amerikoj. Bet 
ten nebus Lindbergho, nes 
jis yra svetimas Minnesota!, 
nepageidaujamais.

Kad tas masinis susirinki­
mas juo geriau pavyktų, 
prisideda ir unijos (ADF ir 
CIO).

Minnesotos darbininkai 
jau pradėjo vajų už karo ga­
mybos pakėlimą, kad būtų 
užtenkamai mašinų sunai­
kinti Hitlerio mašiną.

Norvegai atlaikė daugelį 
susirinkimų, kuriuose daly­
vavo tūkstančiai žmonių.

Iš Kanados buvo atvykęs 
norvegas karininkas Reis- 
tad, kuris padarė praneši­
mą apie norvegų lakūnus 
Kanadoje. Jie turi savo sto­
vyklą, kuri vadinasi Little 
Norway. Ten apmokami 
jauni norvegai būti patyru­
siais lakūnais. Išsimokslinu­
sius aviacijoj gabena An- 
glijon.

Minnesotoj gyveną nor­
vegai antsidėjo mokesčius, 
kad parėmus Little Norway 
lakūnus, kad sustiprinus pa­
čių norvegų aviaiją.

Taigi, Minnesota eina su 
visa Amerika, nors tame 
anti-hitleriniam sąjūdy dar 
yra trūkumų, dar trūksta 
agresyvumo.

Minnesota nėra izoliacio- 
nistų tvirtovė. Pagaliaus 
pats Minnesotos gubernato­
rius, kuris yra republikonas, 
pasisakė už neutraliteto 
įstatymo atšaukimą.

Minneapolietis.

Broadway, So. Boston, Mass.
Mikolas Bolys yra daug pa­

sidarbavęs progresyvių judėji­
me, daugiausiai meno srityje. 
Jis mokino chorus, grupes ir 
labai daug pats lošė ir kitus mo­
kino. Fotografijų biznyje jis 
jau seniai laikosi ir turi gerą 
patyrimą, tačiaus dabar jis turi 
geriausią studiją ir tinkamiau 
gali darbūs atlikti. Todėl tikiu, 
kad lietuviška visuomenė reika­
lui esant, turėtų kreiptis pas 
Mikolą M. Bolį. Jo studija atida­
rą ir vakarais.
Alenksandra Mizara, Plaukų 

Toniko Išdirbėjas.
Aleksandra Mizara, plaukų 

toniko išdirbėjas, pagerino savo 
produktus taip, kad dabar galės 
kiekvienas, kuris tik vartoja jo 
išdirbtą toniką, bus pilniausiai 
užganėdintas. Tėvas Antanas J. 
Kupstis keletą dienų atgal šių 
žodžių rašytojui sako: “Tarp 
lietuvių rasime daug žmonių, 
ypač moterų, kurios švarumą 
myli ir švariai užsilaiko, tačiau 
nekurie iš jų prisilaiko senos 
nudėvėtos minties, kad lietuviai 
negali taip gerai kitą ką pada­
ryti, kaip kitų tautų žmonės. 
Tai yra klaida,” sako Tėvas 
Antanas J. Kupstis. “Aš pats ir 
mano visa šeima penkios mer­
gaitės ir vienas sūnus ir mano 
žmona vartojame Aleksandro 
Mizaros plaukų toniką ir sham­
poo ir mes visi esame pasiten­
kinę su jo išdirbiniais.”

Kiek teko girdėti, lai visi lie­
tuviai, kurie turėjo bent kokį 
nemalonumą su savo plaukais 
arba galvos oda, kiekvienas gi­
ria Aleksandro Mizaro išdir­
binius. Mūsų supratimu, Mizaro 
produktai yra pilnai geri del 
odos ir plaukų sustiprinimo. 
Tame pačiame name dabar ran­
dasi visi trys viršuje minėti lie­
tuviai, visi tinkami savo užsi- 
ėmiinuose.

Merkinės Draugas.
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Penktas puslapis.

AGNES KENSTAVIČIENĖOLGA DUBINETZ

2345 S. Kedzie

D. YUDEN, K. ABEKIENĖ, A. DOČKIENĖ

F. JOKUBAUSKAS, AL BRAZIS, MIKE BATUTIS

K tilte

Tuoj aus įsigykit įžango tikietus. Iš anksto 85c, prie dury bus $1.10. 
Bilietus galite gauti ‘ Vilnies” raštinėj ir pas platintojus.
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POVILAS STOGIS

MAC & BOB

Barbariškas Vokietijos fašis­
tų užpuolimas ant Lietuvos ir 
Sovietų Sąjungos įvyko tuo lai­
ku, kada Amerikoj lietuvių tar­
pe ėjo ginčai del esamos padė­
ties Lietuvoj. Darbininkai ir vi­
sa kairioji sriovė džiaugėsi Lie­
tuvoj naujos tarybinės tvarkos 
atsiekimais, tuo kartu, kada ki­
ta spauda, taip pat turinti įta­
kos darbo žmonių eilėse, buvo 
tai santvarkai priešinga. Natū­
ralu, kad tas Vokietijos fašistų 
užpuolimas iššaukė skirtingą 
atsinešimą linkui karo Lietuvoj. 
Dalis lietuvių spaudos džiaugė­
si, nes jau nuo pirmiau reiškė 
norus, kad Hitleris užpultų So­
vietus ir paimtų Lietuvą. Toji 
spauda laukė iš Hitlerio, kad jis 
leis lietuviams sudaryti valdžią, 
kad Lietuva bus panaši į Norve­
giją. Bet gyvenimas parode ką 
kitą. Vokietijos fašistai siekda­
mi pavergti visą svietą, laikyda­
mi kitas tautas žemesniais, pra­
stesniais sutvėrimais, siekia ga­
lutinai viešpatauti Lietuvoj. Jie 
ne tik neleidžia tiems viešpa­
tauti, kurie turėjo tas viltis, bet 
net Lietuvos vardą panaikino, 
miestus vokiškais vardais ap- 
krikština, iš Lietuvos reikalau­
ja daugiau maisto, pieno, mė­
sos, bulvių, vis labiau ir labiau 
pavergia seną musų tėvynę, į ka­
lėjimus grūda musų tėvus, bro­
lius, seseris ir žudo!

Kokia gi yra padėtis Ameri­
kos lietuvių spaudoj? Dienraš­
čiai “Laisvė”, “Vilnis” ir laik­
raštis “Tiesa” pilniausiai remia 
Roosevelto politiką—teikti viso­
kią pagelbą Sovietj Sąjungai ir 
Anglijai, kad sumušus hitleriz- 

kad išlaisvinus pavergtas 
tautas, jų tarpe ir Lietuvą, kad 
apsaugojus Jungtines Valstijas 
nuo fašistų pavojaus.

Gi tuo pat kartu “Naujienos,” 
“Draugas”, “Keleivis”, “Vieny­
bė”, “Amerika”, visa socialistų, 
tautininkų ir klerikalų spauda, 
vis dar užpildytą atakom prieš 
Tarybų Lietuvą, kurios jau 
penktas mėnesis nėra, užpildy­
ta propaganda prieš Sovietų Są­
jungą, kuri yra stipriausias 
priešas hitlerizmo, užpildyta 
raštais iš Lietuvoj leidžiamų hit­
lerininkų laikraščių, persispaus­
dina hitlerininkų radijo kalbas, 
^akytas Kaune ir kitur, taipgi 
alpina hitlerininkų laiškus iš 

Lietuvos, kuriuose garbina hit­
lerišką santvarką.

Ar tokia politika “Naujienų”, 
“Draugo”, “Keleivio” ir kilos 
spaudos atatinka Roosevelto po­
litikai? žinoma, kad ne!

Ar tokia politika padeda ko­
vai prieš barbariškus fašistus? 
žinoma, kad ne!

Ar tokia politika atatinka 
Roosevelto ir Churchillo bendro 
veikimo prieš hilleriziną 8-nių 
punktų pravedimui? žinoma, 
kad ne!

Ar tokia politika atatinka 
bendrai dvasiai Anglijos, Jung­
tinių Valstijų ir Sovietų Sąjun­
gos atsibuvusios konferencijos 
Maskvoj? žinoma, kad ne.

Ar ta politika atatinka Lietu­
vos liaudžiai, Lietuvos masėms, 
kurias Hitleris pavergė ir išnau­
doja? žinoma, kad ne.

Ar tokia politika atatinka A- 
merikoj lietuvių apvienijimui 
už šios šalies apsaugojimą nuo 
fašistų užpuolimo? Žinoma, kad 
ne!

Bet kada tą pastebi socialistų, 
tautininkų ir klerikalų redak­
cijoms, tai jos pyksta, jos išme­
tinėja, jų tūli redaktoriai mu­
šasi į krutinę ir šaukia, kad jie 
yra dar didesni Hitlerio priešai, 
kaip “Laisvės”, “Vilnies” ir 
“Tiesos” redaktoriai. Tai kur iš­
eitis? Kas kaltas del to pasida­
linimo? Kas kalias už skaldy­
mą Amerikoj lietuvių ir silpni­
nimą demokratijos antihitleri­
nių jėgų? Argi nėra galimybės 
antiliitleriškoms spėkoms ben­
drai dirbti, nepaisant, kad pas 
vienus ir kilus yra skirtingos vi­
suomeniškos pažvalgos? Mes 
manome, kad tikrai antihitleriš- 
koms jėgoms yra galimybė 
dirbti daug maž šios platfor­
mos pagrindais.

1) Remti visomis jėgomis

prezidento Roosevelto ir Jungti­
nu Valstijų valdžios politiką, 
.tad sumušti hitlerizmą. Kas tik 
itoja už šią politiką, jam ne- 
•eikia gilintis į kilus asmens ar 
organizacijos nusistatymus, nes 
ia politika šiandien yra viena iš 
eisingų ir būtinų Amerikos ap­
saugojimui nuo fašistų atakų 
poli tikos.

2) Remti visomis jėgomis 
Angliją ir Sovietų Sąjungą ko­
voj prieš barbarišką fašizmą. 
Tikras antihillerininkas šian­
dien turi sutikti remti Sovietų , 
Sąjungą be jokių išimčių. Juk 
prezidentas Roosevellas ir kiti 
Amerikos valdžios žmonės Ang­
lijos premieras nepakeitė 
savo pažvalgų, jie neatsisakė 
nuo demokratijos tvarkos, taip 
lygiai, kaip ir Sovietų Sąjunga 
neatsisakė nuo savo tvarkos, 
bet reikalas sumušti hitlerizmą 
padaro būtiną ir vieningą ben­
dradarbiavimą tarpe Anglijos, 
Sovietų Sąjungos ir Amerikos. 
Ašmuo gali turėti skirtingą nu­
sistatymą, jis gali nesulikti su 
Sovietų tvarka, bet jeigu jis ti­
krai supranta ką reiškia hitle­
rizmo barbarizmas žmonijai, 
jeigu jis tikrai yra hitlerizmo 
priešas, lai jis turi sutikti remti 
Sovietų Sąjungą, nes ji yra vie­
nas iš stipriausių hitlerizmo 
priešų, ji jau penktas mėnesis 
veda baisų karą ir tiek daug iš­
naikino Hitlerio karo jėgų, kiek 
visi kiti karai nepajėgė pada­
ryti.

3) Lietuvių spauda turi su­
laikyti prieš Sovietus nuolatinę 
propagandą, nes ta propaganda 
ne tik nepadeda sumušti hille- 
rizmą, bet priešingai, kenkia 
apvienyti antihitlerines spėkas. 
Ta spauda turi uždaryti savo 
špaltas Dr. Ancevičiaus hitleriš­
koms “žinioms” ir liautis per­
sispausdinus iš Hitlerio laikraš­
čių straipsnius. Faktas yra, kad 
Lietuvoj, kaip ir kituose pa­
vergtuose kraštuose, laikraščiai 
tik .toki išeina ir tą spausdina, 
kas atatinka Vokietijos fašistų 
reikalams.

4) Hitlerio pirmi žygiai su- 
kaldyti šalies gyventojų vie­

nybę, lai įnešti antisemitizmą. 
Amerikoj tą daro elementai iš 
America First Komiteto prieš- 
'kyje su ('.baries Lindbergh. 
Tūloj lietuvių spaudoj ta hille- 
iška propaganda gausiai randa 

■au vietos. Atsiekinnii bendro 
mtihitlerinio veikimo reikia ne 
ik sulaikyti anti-semilinę lia­
nų propagandą, bet griežtai 
prieš ją pradėti kovoti.

5) Lietuvos santvarkos ateitis 
ori klauso pačios Lietuvos liau­
džiai. Kada LietuVbj buvo įkur­
ta tarybinė santvarka, lai tokia 
Lietuvos liaudies buvo valia. 
Kokia bus Lietuvoj santvarka 
ateityj, lai taip pat priklausys 
ne nuo Amerikoj gyvenančių 
lietuvių, kurių didžiuma yra 
šios šalies piliečiai, rūpinasi ir 
privalo rūpintis šios šalies gy­
venimu, bet nuo Lietuvos liau­
dies valios. Roosevelto ir Chur­
chill išdirbta platforma ben­
dram veikimui prieš hitlerizmą 
ir išreikšta 8-nių punktų dekla­
racijoj aiškiai tą pasako, kad: 
“Jie gerbia teisę visų tautų pa­
sirinkti sau tokios rūšies val­
džią, po kuria jie norėtų gy­
venti ir jie nori, kad būtų su­
grąžintos vyriausios valstybinės 
teisės ir savivaldybės toms tau­
toms, iš kurių los teisės liko per 
prievartą atimtos.” Tuos punk­
tus užgyrė ir Sovietų Sąjunga, 
kuri visada stojo už visų tautų 
laisvę ir teises.

Tai kokis gi skirtumas galėtų 
sulaikyti anlihillerininkus Ame­
rikoj nuo bendro veikimo? 
Juokas! Kas yra tik už Hitlerio 
sumušimą, kas už išlaisvinimą 
pavergtų tautų ir tautelių, kas 
už tautų apsisprendimą, kas už 
apsaugojimą Amerikos nuo fa­
šistų užpuolimo, kas už panai­
kinimą baisių barbariškų fašis­
tinių užpuolimo karų, tas turė­
tų remti virš išdėstytus punk­
tus. Bent kokis išsisukinėjimas 
nuo rėmimo Roosevelto politi­
kos sumušti hitlerizmą, nuo pa- 
gelbos Sovietų Sąjungai, kuri 

(Tąsa ant 7-to pusi.)

5



šeštas puslapis. y I ENI s Lapkričio 7, 1941 m., No. 263.

AUKOS “VILNIES” STIPRINIMUI
A. Krajauskas, Spring

Valley. Ill................... $1.(8)
J. Višinskns, Peck, Mich. 1.(8) 
P. Pūkštys, Chicago. III. 1.00 
A. Pucevičius, Cleveland 2.00
S. Klastauskas, Chicago 1.00
F. Kontenis, Batavia. N.Y. 2.00
J. Poška, Chicago.......... ,1.00
J. Alauskas, Chicago .... 5.00 
Baltrušaitis, E. St. Louis 1.00
G. Bcndikas, E. SI. Louis 1.00

Viso.............. $16.00

KENOSHA, WIS.
Surinko Alex Lastauskas 

4221—29th Avenue
Alex Lastauskas.......... $1.00
Alex Lastauskas ir M. Mačiu­

lis po 50c; R. Putman lie; J. 
Pakšis, V. Kelpšas ir A. Lorcnl 
po 25c; G. Wencka 7c.

Viso ............................... $1.16
Surinkta prakalbose Kenoshoj 

lapkričio 2 d.

J. Valicnė.........................$1.00
S. Jescliimas................... 1.001
Z. Pu i kis...........................1.00
M. Mačiulis ................... 1.00
.1. Vabalinskas ............... 1.00
P. Sprindis.........................1-00
W. Šlageris.........................1.00

’ V. Kelpšas ..........................50
J. Sclinskicnė.....................1.00
.lulis, Racine, Wis..........  1.00

Viso.................$9.50
PORTLAND IR OREGON CITY

S. Umbrass..................... $1.00
Brown Girtas........................50
A. Karsok ........................... 50
J. Tamošauskas.................1.00
S. Palinauskas................. 2.00
J. Karbonski ...................  1.00
K. Marges ....................... 1.00
C. Marcinkus.....................1.00
T. Ulsky ...............................50
.1. Baltus ....................... 1.25
P. Urbonienė.......... .  1.00
J. Žukas........ ...........  1.00
Kartinovich.......................... 25
C. ‘Laurišonas ....................50
C. Chaisas............................ 30
V. Ulsky...........................1.00
Smalinskicnė.....................1.00
M. Janukaitis...................1.00
J. Spomcr....................... 1.00
A. Ulsky................................25
A. Sovisky......................... 1.00
A. Murphy....................... 1.00
S. Delker ...............40 
J. S tu pu r............................ 2.00
L. Jezelskienė.....................1.00
LLD 4 kp., Portland, Ore. 5.00 
Smulkiom ....................... 5.00

Viso.............. $32.00

Porllandictis ............... $50.00
LDS 106 kp., Portland 10.00 
LLD 223 kp., Oregon City 5.00 
Nuo laimėjimo

Dovaną aukavo A. Rač­
kauskas, Ulskienė ir 
Jezelskienė .............. 16.25

S. Daniel.............................2.00
C. Laurušonis ................ 1.50
A. Peterson ................... 1.00
L. Jezelskienė ............... 1.00
A. Sharo.............................1.00
Oregonictis (Šeras) .... 10.00

Viso .. . $97.75

Anglų suimtieji Vokietijos ir Italijos submarinų karininkai išsodinami iš laivo. Jie veda­
mi užrištom akim, kad nežinotų kurin portan jie buvo iškelti.

TACOMA. WASH.

Surinkta per F. Kavaliauskienę 
A. Adomavičius........$1.00

A. Atkočailis................... 1.00
A. šapalas ....................... 1.00
A. Skirias ....................... 1.00
Joe Koval (V. Kavaliaus­

kų sūnus) ................ 1.00
Pelnas nuo spaudos pikniko

LLD 153 Kp............. $10.13
Pelnas nuo LLD 198 Kp.,

Oakland, parengimo 10.43 
Pelnas nuo IJ.D 153 ir

198 Kpp. parengimo 19.21
Nuo laimėjimo.............. 7.(8)
.1. K. Chaplik.......... .  1.00
K. Yankauskai ................ 1.50
M. Baranauskienė .... 1.(8) 
T. King ............  1.00
Vilnaitė ........................... 1.(8)
Bankicto pelnas...........28.20

Viso.............. $83.77

Aukos surinkta bankiete
U. Gegulicnė ............ $2.00
J. Valukas ....................... 1.00
A. ir K. Mugianiai...........3.00
.1. Koblin.............................1.00
A. Šatas ........................... 1.(8)
J. ir K. Karosai.......... ...  2.00
C. Kiesil............................. 1.00
J. Kazlauskas.................... 2.(8)
B. ir V. Sutkui .................2.00
J. K. Chaplik.....................1.(8)
M. Radę....................... 1.00
J. Bitė.................................1.00
M. Baltulioniūtė ........... 1.(8)
B. Zalagiūtė ................... 1.00
Bakauskiūlė ir Karosiūlč 

weilcrkos ............... 1.00
M. Prakesholl ..................1.00
A. Pakrosnis .......................25
Lcmmcn ...............................50
Scnulienė..............................25
A. Rakauskiūlė................. 1.(8)

Viso.............. $21.00

RAYMOND. WASH.
J. Dalenkevicius.............$1.00
Nežinomas.........................2.00

Viso.................$3.(8)

R. Skuja.............................1.00
II. Benson....................... 1.00
J. Linch........................... 1.(8)
E. Grabauskienė ........... 1.00
F. Kavaliauskienė.......... 1.00
J.-Yašmantas.....................1.00
A. Mitchell......................... 1.(8)
M. Senkevičius.............. 1.(8)
A. Atkočailis ...................... 25
M. Šapalienė .......................25
F. Dravininkailis...............25
LLD 132 Kp................... 1.50
D. Gedmen.........................1.00
Smulkiom ............................75

Viso.............. $17.(8)

SAN FRANCISCO, CAL.
Surinko Valeria Sutkienė 

1151 Post Street
A. Šatas............................ $1.00
J. Koblin ....................... 1.00
V. B. Sutkus............... 1.(8)
A. Valukas.......................... 50
A. Mugianis........ F.... 1 .(8)

Viso.............. $1.50

Geriausiai sekasi tiem Vil­
nies” vajininkam, kurie pra­
deda anksčiausiai.

Anna Louise Strong kalbasi su Antanu Venslova, Lietuvos rašytoju ir švietimo 
reikalų ministeriu buvusios tarybinės valdžios, taipgi (kairėj)^ Mėčiu Gedyjhu 

Vidaus reikalų ministeriu, kada jinai lankėsi Lietuvoje.
Ji kalbės Grand Rapids’e šeštadienį, lapkričio 8, Ladios Liberty Club Audito­

rium. Pradžia 8 vai. vakare.

GRAND RAPIDS IR CUSTER LIETUVIAMS
Jis kalbės sekmadienį, lap­

kričio 9, 2-rą valandą po pietų, 
Sūnų-Duklerų Draugijos svetai­
nėj, Grand Rapids, Mieli. Aiš­
kins:

Kodėl vokiečiai turi lokių jė­
gų kariauti?

Hitleris karą vistick nelaimės. 
Kaip bus su Lietuva po karui? 
Kaip Amerikos lietuviai turi 

veikli, kad geriau prisidėti prie 
pravedimo Nacionalės Vieny­
bės, ką stengiasi prezidentas 
Roosevcllas?

Kaip pravesti lietuvių vienin­
gas veikimas Ino klausimu?

Suprantama, bus proga klau­
simus stalyti ir padiskusuoti iš­
keltus kalboje klausimus.

Visi Grand Rapids lietuviai, 
nepaisant pažiūrų skirtumo, da­
ly va 11 k i I e pra k a l bose.

“Vilnies” skaitytojai prašomi 
kiliems apie prakalbas pranešti.

KITOS PRAKALBOS.
Scottville ir Custer lietuviai 

farmeriai irgi rengia prakalbas, 
rodos, lapkričio 13, kalbės taip 
pat V. Andrulis ir rodos tais pa­
čiais klausimais.

Visi los apiclinkės lietuviai 
dalyvaukite.

Šiuo tarpu prakalbos labai 
svarbu turėti.

R.

Maž. Egypto Lietuviam 
Proga Matyti Sov. Judi

Herrin, III.—Gerbiamoji Ma­
žojo Egipto publika, West 
Frankfort, Ill., Lietuvių svetai­
nėj, ant East 4th si., bus rodo­
ma Sovietų filmą ir kartu bus 
prakalbos. Tas atsibus lapkri­
čio 16 d., prasidedant 7-tą va­
landą vakare. Rengia LDS 42 
kuopa. Įžanga maža, lik 25 cen­
tai. Rengėjai užprašo visus da­
lyvauti. Nepraleiskite nei vienas 
šios progos pamatyti proleta­
riato šalies filmą, kuri parodys 
Sovietų Sąjungą nuo pat pra­
džios iki dabar, kaip buvo bu- 
davojama ir kaip dabar ginasi 
nuo budelių.

Visas peluas yra skiriamas 
Sovietų Sąjungos pageli tai. Tai 
dar sykį gerbiamoji publika, ne­
užmirškite to vakaro, lai yra 
lapkričio 16 d.

Harrisburg, Ill., irgi gyvena

V. ANDRULIS.

Vokiečiai Nukirtę 
9 Angly Lėktuvus ir 
Nuskandinę 6 Laivus

Berlynas. — Oro susirėmi­
muose su anglų aviacija, puo­
lusia Hamburgą, Bremeną ir ki-‘ 
lūs miestus, vokiečiai nukirto 9 
anglų lėktuvus. Jūrų užpuoli­
muose vokiečiai nuskandino 6 
anglų prekybinius laivus, suda­
riusius 27,000 talpos tonažą.

Anglai Sakosi Per Visą 
Karo Metą Netekę 
Tik 125,000 Kareiviu

Londonas.—Atitinkami An­
glijos vyriausybės šaltiniai ap­
skaito, kad per visą karo laiką 
su vokiečiais. Anglija neteko 
125,519 kareivių užmuštais, su­
žeistais ir į nelaisvę paimtais. 
Beveik pusę to skaičiaus prara­
dę kovose Graikijoj, Artimuose 
Rymose, Kretos saloje, Sirijoj ir 
Elhiopijoj.

nemažai lietuvių, lenkų ir rusų. 
O Harrisburg yra netoli nuo W. 
Frankfort, lik apie 25 mylios. 
Tai su mašinom tik pusę va­
landos reikia važiuoti. Tai pra­
šau. kad nors vienas geraširdis 
lietuvis iš Harrisburgo prisiųs­
tų man savo antrašą, kad aš ga­
lėčiau pasiųsti porą desėlkų ti- 
kielų parduok Harrisburgo pu­
blikai.

M. Palevičius,
18)0 So. 161h SI., 

Herrin, III.

Atitaisau Keletą Klaidų 
Auku Sąraše

SEATTLE. WASH. — Spalio 
27 d. “Vilny” tilpo aukos iš Se­
attle, Washington gautos F. A- 
beko prakalbose. Sąraše yra ne­
aiškumų ir nekuriu aukautojų 
vardai visai praleisti. Noriu 
bent keletą iš tų klaidų atitaisy­
ti, kad aukautojai žinotų, jog 
jų aukos visos buvo pasiųstos.

J. Dwarash aukavo $5, bet jo 
vardo sąraše nesimatė. Gale at­
skaitos pasakyta, kad bendrai 
surinkta $5.15, o turėjo būti 
$25.50. Buvo du išlaimėjimai. 
Vienas atnešė $2.50, antras $2.- 
65, tai viso $30.65.

Per Abeko prakalbas “Vil­
nies” preso fondui aukavo se­
kamai: M. Baltrušaitis ir J. 
Dwarsh (Dvariškis) po $5. Po 
$1 aukavo: J. Buri, S. Baišhin,
F. Viskis, A. Gauranskis, J. 
Kirk. Ig. Kirk, G. Juodišius, O. 
Skujicnė, Mrs. M. Kirk, J. Dai- 
lidėnas ir A. Slchna. Po 50 cen­
tų: V. Rutelionis, Mrs. DeJung,
G. Madaleskas, M. Waina, J. 
Šilko, J. Bukauskas, Mrs. Juo- 
dišienė. Po 25 centus: B. Sitko 
ir S. Kuzminskienė. Smulkių 
aukų 50 centų. Viso pasidaro 
(su dviem laimėjimais) $30.65.

M. Baltrušaitis.

Mirė Jonas Girdžius
Collinsville, Ill.—Spalio 29 d. 

čionais mirė Jonas Girdžius. 
Prieš mirtį velionis ligoninėje 
sirgo per tris mėnesius.

Jonas Girdžius buvo “Vilnies” 
skaitytojas ir pažangus žmogus. 
Daugiau apie jo gyvenimą gal 
parašys jo artimesni arba pa­
žystami.

Skaitytojas.

Per Penkias 
Savaites Vokiečiai 
Nužudė 335 Čekus

LONDONAS, lapkr. L—čeko- 
slovakų vyriausybės pareigū­
nas tvirtina, kad per specialaus 
teroro penkias savaites Čekoslo­
vakijoje naciai nužudė 335 čc- 
koslovakų laukis vadus. Per tą 
laiką į kalėjimus uždarė 1,096 
žmones.

To pareigūno manymu, įka­
lintų ir nužudytų skaičius tu­
rįs būti kur kas didesnis, nes te­
roras šėlo ir šėlsta baisus.

Presas ir Kiti ‘Vilnies’ Reikalai
Darbininkų Spaudos Bendrovės suvažiavimas nutarė, kad mūsų spaus­

tuvei reikalinga įsigyti smulkiems darbams naujas presas. Jau užsakyta pre­
sas, kurį matote aukščiau paveiksle. Už trumpo laiko jį gausime.

Automatic Kluge Press su visais dadėčkais kainuos ........ ;........  $2,500
Pabrangimas reikmenų—popieros ir taksai padidina išlaidas.......... 2,500
Skola už linotype mašiną.............. .....................,................................ 1,700

Viso ...................................................... •>........................... $6,700

Perkant A. K. Press “Cash” ir atmokant skolą sutaupintume.......... $ 700
Paskutinėm dienom aukų gauta:
Per A. Lastauską, Kenosha, Wis....................................«.................... 4.16
Prakalbose surinkta, Kenosha, Wis.............................   9.50
Portland ir Oregon City, Ore....................................,........................... 32.00
Kitos aukos iš Portland ir Oregon City................................    97.75
Tacoma, Wash.....................................................................t.................... 17.00
San Francisco, Cal., per Valeriją Sutkienę..........................  4.50
Oakland, Cal., nuo parengimų.............................................................. 83.77
Oakland, Cal., bankiete surinkta.....................................   24.00
Raymond, Wash....... ..................................................................................... 3.00
Iš kitur......<...................................................................    16.00

Viso įplaukė .........................  ,t......................... $291.68
Iš seniau............................................................................  $1,261.25

jj.’l'n _______
Sykiu ............................................... „..............................  $1,552.93

Dar trūksta preso ir kitiem “Vilnies” reikalam.........................$4.447.07

Kituose dienraščio puslapiuose skelbiame smulkmeniškai aukautojų var­
dus ir kolonijų vietas.

“Vilnies” Administracija.

Pulkite Vokietiją! 
Ko Laukiat?—Klau­
sia Lordas Strabolgi

LONDONAS, Inpkr. 4.—Lor- 
das Strabolgi, lordų buto atsto­
vas, kalbėdamas didžiai pikti­
nosi, kad Churciiillo valdžia ne­
padeda Sovietų Sąjungai. Jisai 
sakė, dabar laikas ir karinė si­
tuacija to būtinai reikalauja, 
kad Anglija atidarytų antrąjį 
frontą. Lordas tiesiog klausė, ko 
valdžia laukia, kodėl nepuola 
hitlerinę Vokietija. Pirma esą 
dar nors bombardavo vokiečių 
svarbius miestus, o dabar ir nuo 
to susilaikė. Lordas Strabolgi 
baiminasi, kad tuo lukuriavimu 
Churcillo valdžia puldo save. 
Reikalauja naujos valdžios.

HELSINKIO VALDŽIA 
ATSAKYSIANTI AMERIKAI

HELSINKIS. — Finų žinių 
biuras skelbia, kad Helsinkio 
valdžia tuojaus atsakysianti į 
Jungtinių Valstijų notą, reika­
laujančią sulaikyti karą prieš 
Sovietų Sąjungą.
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Truputis Jspūdžiy iš 
Ciceriečių Vakaro

Pereitą sekmadienį, lapkričio 
2 d., pasitaikė gražuą oras po vi­
sos šlapios ir lietingos savaitės. 
Traukė vykti į Liet. Liuosybės 
svetainę, kur buvo rengiamas 
įlvięjų rūšių perstatymas ir 
dviejų organizacijų sudėtinis 
parengimas. Bet patį vakarą re­
prezentavo Ciceros Moterų 
Choras.

Komediją “Plutele ir Pelės” 
vaidino pačios choristės moterys 
ir taip-pat daina programą jos 
vienos atliko niekam “nei dė­
kui, nei išgrauš” nesakiusios. 
Komedija skysta ir apiluštė, vi­
sai neįdominą žiūrėtoją. Gal del 
to, kad mes, jąu perilgai Užsi- 
gyvęnomę modernizmo šalyje ir 
beveik užmiršome tuos kaimo 
Lietuvoj buvusius papročius ir 
elgesius. Prie to, nekaip ta ko- 
medijėlė ir parašyta. O ant ne­
laimės, aktoriai pasitaikė visa 
žalia medžiaga, išskyrus p-ią N. 
Roman. Mums jau vėjo mėty­
tus ir vėtytus, išlepusius Cliica- 
gos vakarų lankytojus, sunku 
patenkinti.

Šis lošimas gal būtų buvęs 
“fine”, jeigu jis būtų taip buvęs 
suvaidintas kokie 25 metai at­
gal. Tokiuose atsilikimuose mo­
kytojai, kurie rengia lošėjus, 
turėtų būti labai atsargūs su 
tais, kurie pirmą kartą nori pa­
sirodyti ąnt scenos, O neduok 
dievuli, dar tie, kurie aiškiai 
nemoka lietuviškai kalbėti, ne­
kalbant apie gestus, nudavimą 
ir tonaciją ir kitus dalykus, ku­
rių reikia vaidylai. Tegul būna

trumpa pastabėlė ant sveikatos 
nuims visiems. Bendrai, gal at­
eityje mes tos naujos lošėjos, 
kurios šiame vakare lošė, gerb- 
sinie daug, nes jos ir dabar pu­
sėtinai gerai pasirodė.

Kaip ten nebūtų, cicerietes, 
ypač jų choras su gyvu dainų 
vaizdeliu ir tais naujais šokiais 
“l’iauja”, tikrai gražiai atsire- 
komendavo. Jeigu mūsų širdys 
žiūrint į vaidinimą buvo pradė­
jusios apšalti, tai klausantis šių 
gražių moterėlių dainavimo, su 
jų elegantišką ir grakščia mo­
kytoja, mūsų sielas taip užšal­
dė, kad nei sibiriško speigo ne­
būtume bijoję.

Gruzdietis.

Roselando Žinios
Pasisekęs Jaunuolių LDS Kuo­

pos Parengimas.

DAR JAUNAS, BET PASIŽYMĖJĘS CICERIEČIŲ MOTERŲ CHORAS
Jį ir Kitus Tris Geriausius Chicagos Lietuvių Chorus Girdėsime “Vilnies” Metiniame Koncerte 

Sekmadienį, Lapkričio 16 Dieną. Sokolų Salėj, 2345 S. Kedzie.

Pažvelgus Atgal
Lapkričio 3 Chięągos Istorijoj.

LIT IVIAI, VEIKIME 
PRIEŠ HITLERĮ

(Pabaiga nuo pusi. 5) 

taip didvyriškai kovoja prieš 
hillerizmą, būtų lik silpninimas 
anli-hitlermių jėgų.

Lietuva yra Hitlerio banditų 
pavergta. Lietuvių tauta kenčia 
•tokįY* |>ių terorą, Jįokio įlajį nie­
kados jai neprisiėjo kentėti. 
Amerikoj lietuviai turėtų jungti 
visas savo jėgas tam, kad su­
mušti hillerizmą, kad išlaisvinti 
Lietuvą, kad suteikti Lietuvos 
liaudžiai galimybę apsispręsti 
pagal 8-nis punktus, kad apsau­
gojus Ameriką nuo hitlerinin- 

užpuolimo.
D. M. Š.

lapkričio 1 dieną, Darbinin­
kų svetainėj, įvyko LDS jaunuo­
lių 20-1 kuopos parengimas, 
bankietas paminėjimui 8 melų 
nuo kuopos susitvėrimo.

Parengimas buvo pąsękmin-
gas netik finansiniai, bet ir nau- šią mūsų pažangiųjų chorų narį 
jais nariais. Delio šia proga no­
rime tarti didelį ačiū suaugu­
siųjų LDS 139 kuopai, kuri tiek 
daug prisidėjo prie šio parengi­
mo pasekmingumo. šis paren­
gimas mums buvo tik pirmas 
tokis didelis pasimojimas, dėlto 
turėjom“ prašytis pagalbos, ku­
rią taip gausiai mums suteikė 
broliška kuopa.

Taipgi tariame ačiū gaspadi- 
nėm už pagaminimą tokios gar­
džios vakarienės. Daugiausia pa­
sidarbavo šios drauges: Gužaus- 
kienė, Klibienė, Pažarskienė, 
Matclienė ir Misevičienė. Ačiū 
ir visiems dalyvavusiems mūsų 
baųkiclc.

LDS 201 kp. Komisija.
GERAI PRISIRENGĖ. Palikęs 

instrukcijas kaip ir kur turėtų 
būti palaidotas, nusišovė G.

1834 m. įpiesto taryba už­
draudė neštis žarijas gatvėm, 
nebent ąklįpai.užęląrytąnie inde.

1869 m. pradėta kasti tune­
lis po upe įš La Salle gatvės.

1913 m. iškeltieji traukiniai 
pradėjo vežioti pasažierius sker­
sai visą miestą už vieną fėrą.

1936 m. referendumu atmes­
tas pasiūlymas įvesti Chięagoje 
Eastern Standard Time.

Brightonparkiečiam!
Brighton Park’e “Vilnį” 

išnešioja ir kitais dienraš­
čio reikalais rūpinasi L. 
Beliauskas. Prašome visų 
skaitytojų kooperifoti su 
juo. Galite pasimokėti pre­
numeratą ir įsigyti rudeni­
nio koncerto tikietus.

Admin.

Phone 3860

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

PAVOGĖ ALGAS

Koncertus mėgstančioji publi­
ka jau bus pastebėjusi jauniau-

—Ciceros Moterų Pažangos Cho­
rą. Dar tik apie metai atgal 
kaip choras susiorganizavo, o 
jau spėjo gerai atsirekomenduo- 
ti, po vadovybe gabios mokyto­
jos Daratėlės Judzentavičienės.

Praėjusį sekmadienį šis cho­
ras davė puikią programą ben­
dram parengime Liuosybės Ben­
drovės ir paties choro. Choras 
netik dainavo pačios mokytojos 
sutaisytas melodijas, bet choris­
tės suvaidino komediją, kurioj 
nei jiems skirtų rolių nedavė vy­
rams—pačios viską atliko.

Bent keliais atvejais šis cho-

ras jau ir per radiją yra dai­
navęs. Paskutiniu kartu jį gir­
dėjome iš stoties WGES Kultū­
ros ir Meno Kliubo programoje. 
Dar neteko sutikti nei vieną, ku­
ris girdėjo cicerietes dainuojant, 
kad nebūtų patenkintas.

Tai tik mažytė dalelė tos tur­
tingos programos, kurią ruošia 
dienraštis “Vilnis” metiniam 
koncertui, lapkričio 16 d., Soko- 
lų svetainėj, 2345 S. Kedzie.

Apie kaikuriuos programos da­
lyvius šioj vietoj jau buvo mi­
nėta. Apie kitus dar prisieis pa­
kalbėti. Vienas dalykas aišku: 
programos atžvilgiu koncertas 
bus šimtu nuošimčių patenki-

nantis. Dabar ko reikia, tai kad 
visi gerieji vilniečiai pastarąsias 
dienas visom išgalėm garsintų 
koncertą, patys rengtųsi jame 
dalyvauti. Nes juk tai nebuą 
kokios pavienės organizacijos 
ar kelių ypatų parengimas, o 
kolektyve pramoga tūkstančių 
vilniečių, dienraščio savininkų ir 
skaitytojų.

Dalyvauti šiame koncerte rei­
kia netik dėlto, kad patys save 
patenkinsite gera meniška pro­
grama, bet daugiausia dėlto, kad 
savo atsilankymu paremsite vie­
natinį pažangų lietuvių kalboj 
dienraštį vidurvakarinėse valsti­
jose. Vietinis.

GREEN TAVERN
Saldus Vypas ir Gera Arielka 

Geras patarnavimas 
Smagi ir linksma užeiga

7200 S. Green St.
CHICAGO, ILL.

Savininkai Kenstavičiai 
Kazimiera ir Juozai

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSK1.

Savininkai

PIRKITE PAS

Kas Naujo Per Radiją?
Šiurpulingos scenos sklei­

džiasi vięna po kitos, vis baises­
nės ir baisesnės po nacių užim­
tus kraštus. Slovakijoj naziai 
apkaltino vieno kaimo gyvęn-

—— lojus. LaiTjiė laiko paslėpę
Besipešant iš bankos $1,283 iš­

mokėjimui algų, du ginkluoti 
plėšikai sulaikė Elmer Holger ir 
pagrobę pinigus pabėgo.

PASIKORĖ. Edward Freiberg, 
buvęs foto studijos savininkas, 
rastas pasikoręs savo kambaryje

METINIS BANKIETAS IR ŠOKIAI
RENGIA BENDRAI BRIGHTON PARKO LDS 76 KUOPA.

JAUNUOLIŲ 211 KUOPA ir LLD 101 KUOPA

Šeštadienį, Lapkričio (Nov.) 8
Pradžia 7 Valandą. Vakarienė Tarp 9 ir 10

Hollywood Hall
2417 W. 43rd Street

Įžanga: iš anksto 85c, prie durų $1.00, tik šokiam 25c 
šokiam gros gera orkestrą

Kviečiame visus chicagiečius atsilankyt linksmam laikui

klus. Be jokių ceremonijų už­
leido sluka bomberius ir suly­
gino kaimą su žeme užmušdami 
didžiumų lo kaimo gyventojų.

Graikijoj nąciąi apkaltino 
vieno kaimo gyventojus, kad 
slepia Anglijos kareivius pas 
save ir nubaudimui konfiskavo 
visą maistą, palikdami gyven­
tojus mirti badu. Italai, sako, 
pasigailėję graikų ir pasiuntę 
kondensuoto pieno. Naciai pa­
ėmė ir tą pieną pajuokdami ita­
lus, kad pas juos dar yra “demo­
kratiško supuvimo.”

Pas labai daugelį žmonių yra 
susidariusi mintis, kad visų tų 
baisenybių priežastis yra Hit-

LIETUVIŲ KEISTUČIO PAŠALPOS KLIUBO

30-tos Metines Sukakties

TEATRAS IR KONCERTAS
Sekmadieni, Lapkričio (Nov.) 9, 4 vai, p. p.

SOKOL HALL
2345 S. Kedzie Avenue

LKM Choras suvaidins vieno akto komediją

“MOTERŲ MEDŽIOTOJAS”
ir sudainuos keletą dainų, vadovybėj Juozo Kenstavičiaus 
Lietuvių Keistučio Kliubo Choras, vadovybėj P. Sarpaliaus, 

taipgi atliks dalį dainų, programos.

šokiam grps dvi orestros. įžanga 50c, taksų 5c, viso 55c. 
Kviečia visus, Komisija.

Keistučio Kliubas Minės Savo 30 Mėty Sukaktį
Liet. Keistučio Pašelpos Kliu­

bo susirinkimas įvyko 2 d. lap­
kričio, Hollywood svųt. Kliubo 
pirmininkas J. Sbollmanas jau 
gryžo iš ligoninės ir vedė susi­
rinkimą. Nors dar nėra visai 
sveikas, bet jaučiasi jau gerai 
ir atrodo gerai, tik biskį sumen-

Kaslink susirinkimo, buvo 
skaityti tarimai iš praeito susi­
rinkimo ir priimti. Biznio komi­
sija pranešė, kad jau viskas su­
tvarkyta kaslink šokių vakaro 
ir prašė darbininkų. Tapo iš­
rinkta apie 30 darbininkų, ku-

Seniausias VoLisHjos milita- 
ristų organas užgina aukščiau 
minėtas ir kitas baisenybes už­
imtose šalyse papildytas. Kitais 
žodžiais, jeigu didžiausias pa­
saulio pabaisa nusisuktų spran­
dą, lai los visos orgijos būtų ke­
liamos be pertraukos.

Kad sunaikinus hitlqrizma, 
reikia sunaikinti visą'načių mi- 
lilarizmą.' *

Ant viso t Europos puškamuo­
ju) pergyvenama baisi tragedi- 
, ja. Mirtis skina milionus jau—

mitetai, invcstmenlų ir choro « 
nebuvo. Kaslink vajaus J. Stul- | 
gailis pranešė, kad kokia sese- į 
rų draugija nori pristoti prie j 
Keistučio Kliubo. Tas tapo pa- , 
likta valdybai. Konstitucijos j 
taisymo komisija per J. Sholt- , 
maną pranešė, kad jau projek- . 
tas yra padarytas ir greitu laiku 
bus sušauktas susirinkimas del i apsvarstymo.

Valdybos raportuose pirmi- > 
ninkas neturėjo nieko, kadangi 
visą mėnesį buvo ligonbutyj. 
Vice-pirniininkas pranešė, kad 
viskas tvarkoje, visos bilos yra* 
išmokėtos. Finansų raštininkas 
pranešė, kad nemirė nei vienas , 
narys per spalių mėnesį ir li­
gonių irgi mažai yra, senų Ii- Į Rep. 0349 
ganių visai nėra, visi .su mažom 
ligom. Tas labai atrodo gerai, 
kad šiemet kliube mažai mir-

Parengimo Darbininkų Atydai

Visi, kurie čia sužymėti, yra 
apsiėmę dirbti L. K. P. Kliubo 
30-mctiniam parengime, šį sek­
madienį, lapkr. 9, Sokolų Svetai­
nėj, 2345 S. Kedzie Avė.

Gaspadinės yra šios: Mrs. 
Shaltinanienė, M. Mekšrienė, K. 
Survilienė, O. Svirmickienė, 
Mrs. Adomaitienė, Mrs. Jurienė, 
A. langai. Visas, prašome būti 
svetainėje 1:30 po pietų.

Vyrai darbininkai: Mr. Drasu- 
lis, W. Buishas, A. Grigas, J. 
Kundroška, J. Klimas, Gurždis, 
Baranausas, J. Lauwis, A. 
Smalšlis, W. Venckus, M. Chap- 
linskas, M. Kamarauskas, J. Sta- 
liorailis, M. Butvilą, F. Pctrila, 
H. Grina, A. Dcmikis, Margc- 
vičia, F. Jaučius, A. Malinaus­
kas, Macijauskas. Jei per klaidą 
kurių vardai nėra šiame sąra­
še pažymėti, o esate pasižadėję, 
visus kviečiame būti svetainėj 
ne vėliau kaip 2 vai. po pietų.

Tikimės, kad mūsų viešą pa­
kvietimą priimsite ir visi ir vi­
sos paskirtu laiku būsite Sokolų 
svetainėj. Kviečia Komisija:

J. Bendoaitis, A. Avižienis, 
V. Juška, J. K. Mažeikis, 

M. Kasparaitis.

Rusu Kooperatyvą' 
Chicago. III.

Garantuoja Kokybę, Įvairum;
Ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANT
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame į 
rikoniška Virtuvė

Kainos žemos.
1628 W. Division Stree j

TeL Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštlei» 
£051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams u 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

MUTUAL 
LIQUOR CO.

NATHAN KENTE'i
Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT 
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street

Mėsos-Groserio Krautuvė
3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS
Gėlės Myliotiem, Vestuvėm. 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayettc 5800

Siančiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

.upėmis-,, užimtuose kraštuose 
badas, nekurtos tautos sislema- 

i čiai naikinamos, kad jų kraštą 
galėtų vokiečiai apgyventi. Bet 
tarpe los visos tragedijos ran­
dasi ir tragikomedijos.

Mažo Belgijos miestelio gy­
ventojas turėjo arklį ir vežimą. 
Sau gyvenimą jis darydavosi 
nuveždamas lo miestelio gyven­
tojams anglį. Dabar naciai kon­
fiskavo jo arklį, bet paliko jam 
vežimą. Belgas pasinaudoda­
mas ta proga pasikinkė save į 
vežimą ir vežioja anglį, pasika­
binęs ant savo krūtinės sekan­
čią “sainą"-pranešimą:

“Garbė naujai tvarkai pasau­
lyje! Aš, Batiste, būdavau žmo­
gus, o dabar esu arklys.”

J. P. Stančikas.
(“Naują santvarką” skelbia

Hitleris.—Red.)

Zade’s Bar
6753 S. Western Ave.

Kliubo advokatas Kaziūnas 
raportavo apie kliubo pinigus, 
kurie yra banke, kad viskas 
tvarkoje.

Buvo užsiminta apie ateinan-> 
čią vasarą pikniką. Paėmimą 
iląržo paliko, valdybai ir komi­
sijai. Buvo užkvietimas per N. 
Klimą dalyvauti Amerikos Lie­
tuvių Piliečių Kliubo hankie l e, 
kuris įvyks lapkričio, 15 d., 
Hollywood svet. Taipgi pranešė, 
kad kliubo choras rengia parę 
dviejų melų sukaktuvėms, sau­
sio 10 d., 19-12 m., Hollywood

Daugiau svarbių tarimų ne­
buvo.

Visos bilos 
susirinkimas 
po pietų.

lapo išmokėtos ir 
uždarytas 4 vai.

Koresp. N. K.

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILI. 0142

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST

g VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEV1ČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TEI.EFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1279 & 2515

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį
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GERIEJI VILNIEČIAI RŪPINASI DIENRAŠČIU
Atsinaujino Prenumeratą, 
Kitiem Užrašė ir Dar 
Paaukojo Preso Fondui

Mrs. D. Jankauskienė, 31 No. 
Long avė., vakar atėjo pasinio; 
keti prenumeratą už “Vilnį” vi­
siems ateinantiems metams. Va­
juje ji negalinti dalyvauti, bet 
tą klausimą ji labai sumaniai iš­
rišo sekamai:

Užprenumeravo “Vilnį” me­
tams savo dukters vyro tėvams, 
o dukterei užprenumeravo sa­
vaitinę “Vilnies” laidą su an­
glišku skyrium.

Jau rodosi ji pilnai atliko sa­
vo pareigą kaipo gera vilnietė, 
bet klystumėl taip manydami. 
Nė, ji prie viso to dar pridėjo ir 
$2 auką “Vilnies” Preso Fondui!

Kitas Geras Vilnietis
Aną dieną į raštinę užėjo P. 

Baltulis ir atnešė jau antrą nau­
ją metinę prenumerata. Jis irgi 
jau bus atlikęs savo pareigą. Bet, 
matyli, nelaip mano P. Baltulis.

Jis turi daug pažystamų, gerų 
priclelių, kurie taip jau geri 
vilniečiai, bet raštinei! atsilanky­
ti jiems nepatogu. Dėlto jis iš jų 
parinko aukų Preso Fondui ir 
atsiskaitęs už prenumeratą pa­
darė dar sekamą sąskaitą:

F. Norbut .........................$2.00
J. švilpa ........................ 1.00
A. Pilkus..........!................1.00
A. Martinonis .............. 1.00
Reiškia, apart dviejų naujų 

skaitytojų, P. Baltulis dar ir 
Preso Fondui pridavė surinkęs 
aukų $5. Daugiau lokių vil­
niečių. Vilnietė Ona.

Armija Paėmė 
Kontroliuoti 
Fabriką Chicagoj

Kiek laiko atgal, Air Asso­
ciates kompanijai, Bendix, N. 
J., atsisakius tartis su streikuo­
jančiais savo darbininkais, pre­
zidento įsakymu Jungtinių Vals­
tijų kariuomenė paėmė fabriką 
savo kontrolėm, kad nesilrukdy- 
lų apsigynimo priemonių ga­
myba. Fabrikas ten jau dirba 
pilnu lempu.

Ta pati kompanija turi fabri­
kus Chicagoje ir keliuose kituo­
se miestuose. Nors šiuose fa­
brikuose streiko nebuvo, bet ir 
jie perimti kariuomenės kon­
trolėm

Tik 46 Nuošimtis 
Piliečių Tebalsavo

Teisėjų rinkimuose antradienį 
Chicagoje balsų paduota 759,- 
036. Tai lik 16.33% visų užsi­
registravusių ir galinčių balsuoti 
piliečių.

Už koalicijos sąrašą, kuris ant 
baloto buvo demokratų partijos 
vaędu, paduota balsų (įskaitant 
ir priemiesčius') virš 500,000, 
kuomet už republikonų parti­
jos andidalus tebalsavo lik bis- 
kis daugiau 200,000.

APIPLĖŠĖ KOLEKTORIŲ

Gryžtant namo surinkus pini­
gus už alų kompanijos agentas 
M. J. McArdie apiplėštas dviejų 
ginkluotų vyrų. Atėmę $150 
plėšikai pabėgo.

KAS PALEIDO TA ANTĮ?
Chicagos “Times” vakar pra­

nešė apie tūlų lietuviškų politi­
kierių slaptą susirinkimą, kur 
kalbėta apie sudarymą Lietuvos 
valdžios užsieniuose. Sakoma, 
los tremtinės valdžios preziden­
tu bus A. Smetona, kuris šiuo 
laiku gyvena Beverly Hills.

“Times” reporteris nugirdo, 
kad tą slaptą mitingą sušaukė 
Amerikos Lietuvių Taryba. Trys 
los Tarybos nariai gyvena Chi­
cago] — Grigaitis, šimulis ir 
Vaidyla.

Kokia- tai broga vėl užraugta, 
bet greičiausiai lai bus smeloni- 
ninkų skymas. Katalikai pasta­
ruoju laiku susipyko su Sme­
tona. Ta Amerikos Lietuvių Ta­
ryba faktinai neegzistuoja, nes 
jos nariai susivaidijo.

Pagalinus, jogia tremtinė val­
džia .negali įsikurt Amerioj. 
Smetonai reikėtų “niufuolis” į 
Angliją, bet vargiai jį ten įsileis­
tų.

Tas diskredituotas politikie­
rius nebuvo ir nebus jokiu pre­
zidentu. Jis pučo padarinys. Jo 
frontai paleido tą laikraštinę an­
tį. kad pasireklamuol. P.

NUSIŽUDĖ
MOTINOS AKYVAIZDO.I

Miss Maxine Eatingcr, 711 E. 
80th si., pasiskundė motinai ne­
galinti gauti darbo ir pagrąsino 
nusižudyti. Molina dar bandė 
ištraukti jai iš rankų revolve­
rį, bet nepasisekė, mergina nu­
sižudė.

Viename Susirinkime 
12 Naujų Narių
LDS 76 Kuopa Jau Turi 
32 Nauju Nariu

‘ Brighton Parko LDS kuopos 
76 ir 211 tikrai žygiuoja pirmyn. 
Viename lik praėjusiame susi­
rinkime 76 kuopos vajininkai 
įrašė 12 naujų narių. Nuo šio 
vajaus pradžios 76 kuopoj jau 
įrašyta 32 nauji nariai.

Kuopos raštininkas J. B. Ju- 
sevičius sakė, kad jų kuopa šia­
me vajuje tikrai pralenks 53-čią 
kuopą, Bridgeporte. Žinodamas 
kas dedasi Brighton Parke aš 
tam pilnai tikiu. Jie gali pra­
lenkti netik 53 kuopos vajinin- 
kus, bet ir visus kitus. Mat ,pas 
juos yra gera sistema verbavi­
me naujų narių. Čia senieji na­
riai bendrai veikia su jaunuo­
liais; jaunuoliai rengia seniams 
šurttm-hurum, o seniai tiioni 
pačiu atsilygina jaunuoliams. 
Gautais nariais irgi dalinasi: jei 
76 kuopos vajininkas prirašo 
jaunuolį, atiduoda jį 211 kuo­
pai. Anos kuopos vajininkai pa­
našiai pasielgia, jei jie kur pa­
sigauna suaugusį, o dar nepri­
klausantį prie LDS pilietį.

Tai šitokią sistemą vartoja 
LDS kuopos Brighton Parke. 
Nedyvai, kad jiems sekasi.

Svečias.

Priteisė Mokėti 
Vyrui Alimoniją

Jau divorsuota mokytoja Mrs. 
Marie Cummings vakar teisėjo 
Desort įsakyta mokėti savo bu­
vusiam vyriu alimoniją po $7 į 
savaitę.

Teisme paaiškėjo, kad dar pir­
ma perskyrų moteriškė užlaikiu­
si vyrą, nes jis esąs nesveikas. Gi 
perskyrų, kurias ji gavusi Re­
no, Nev., vyras nepripažysląs. 
Priteisdamas moteriškę mokėti 
vyrui alimoniją, teisėjas dar 
paaiškino, kad šios valstijos 
įstatymai vyrus ir moteris trak­
tuoja lygiai.

Krautuvninkams 
Draudžia Sverti 
Pasislėpus

Suvalkiečiu Choras
Prisirašė 6 Nauji Nariai.

I CLASSIFIED ADS I

Miesto taryboje užvakar pri­
imtas įstatymas, kuris numato, 
jog sverdami prekes krauluvi-

Penktadienio vakare Suval­
kiečių Choras turėjo pamokas

HOME BUILDER

Nepil- Chorą pradėjo mokinti ponia

Namu Budavotojas 
CHARLES ŽELVIS, Namų Budavoto­
jas.—Statom naujus ir taisom senus 
namus, skiepus, porčius ir garadžius 
už prieinamą kainą. Darbą garan­
tuojame. Taipgi apskaičiuojant gais­
ro nuostolius.

2035 W. 47th St., Chicago, Ill.
Lafayette 0331

(Oct. 23cNov. 23)

Dependable Furniture
Company

3218 So. Halsted Street
Phone Victory 6302

Mes perkame ir 
parduodame v i s o-

taipgi parduodame z 
už pigiausias kai- =5 
n as.

REAL, ESTATE FOR SALEm i.
Kitas panašus įstatymas, kuris 

veikia visoj Amerikoj, nusako, duos dauginus energijos ir cho- 
riečiams.

—O. Svirmickienė.

WASH.

Norkus

A. Deikieiiė, Chicagoj .... 1.50
kompanijosAmerican

publiką. Pamokos

3740-44 W. WRIGHTWOOD, 9 apart- 
mentai, 2-4 ir 6-5 kambarius, 4 ka­

rų garadžius. Ims dalį mainais. 
J. L. SCHUMAN X- CO., 10 S. La 
Salle Street. (5-7)

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

krinamos.

Aukos Sovietų 
Karo Pagelbai

ABERDEEN, WASH.

RAYMOND.

Bridgeport!) Naujienos
Lietuvių Literatūros Draugijos

kili pagelbsti.

daug pasižadėjo dalyvauti 
Bridgeport kuopos baliuj šį šeš­
tadienį, lapkričio 8 d., “Vilnies”

gą, tai komisija pasakė trumpai,

PARDAVIMUI NAMAS ir EXTRA 
LOTAS. 102x25, jeigu rendomis 
S90 i mėnesi ir gyvenimui kambariai 
įnešti reikia $1,000; balansą galima 
mokėti $50 j mėnesį. Priežastis—li­
kau našlė: kas greičiau atsišauks, tas 
pelnys. 9942 Vincennes Ave. Cedar­
crest 1959. (28-11)

GREITAM PARDAVIMUI 
Tikras Bargęnas!

Už puse kainos galite įsigyti vieną iš 
gražiausių barų Bridgeporte, 50 pėdų 
baras, apšviestas lietuviškomis spal­
vomis. Renda žema, lyzas 3% mętam, 
prie geros transportacijos kampo. 
Savininką galima matyti nuo 5-tos 
vai. vakaro. Priežastį patirsit vietoj. 
3107/. S, Halsted St. (31-1-7-8)

Valdžia įsimaišys j 
Am. Can. Co. 
Lokautą

Jau apie 2 mėnesiu kaip su-

Taigi, komisija kviečia ir ki­
lų kolonijų draugus dalyvauti 
bridgeporliečiu kuopos baliuje.

Reporteris.

Ikišiol kompanija visai

REAL ESTATE 
Namai-Žemė Pardavimui

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001

knis, kurie priklauso CIO unijai. 
Kartą bandė net streiklaužių įsr-

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandu

3133 Š. Halsted Street
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street

Room 2014 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

i Medicinos Daktarai
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
. 3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone. 
Ron «nsi

ką įsimaišysianti federate val­
džia. Mat kompanija turi dide­
lius užsakymus iš valdžios. Dar-

I Pranešimai iš Kitur |

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGĄ,.

4645 S. Ashland Avenue 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti

Unijistas.

DETROIT, MICH.
Žuvų Vakarienė ir Šokiai 

įvyks šeštadienį, lapkričio (Nov.) 8 
d., Draugijų Svetainėje, 4097 Porter, 
8-tą vai. vakaro. Rengia Draugijų 
Svetainės Komitetas. Visas pelnas 
eis palaikymui Draugijų svetainės. 
Bus gardžiausių valgių—žuvų ir gėri­
mų, taipgi ir alaus. Gera muzika šo­
kiams. Viskas dykai. Tiktai įžangos 
tikietas $1.00 vyrams ir 75c moterims.

Kviečiame visas ir visus. (4c7) 
Draugijų Svetainės Komitetas.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p . 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutarti

BEŽAISDAMI IŠŠOVĖ AKĮ

Waller Schick ir Victor Jen­
sen, abudu 18 melų berniukai, 
žaidė skiepe 2434 N. Lowell, 
šaudydami į laikykit iš orinio 
šautuvo (air rifle). Jensen nu­
gabentas ligoninėn su iššauta 
akim .kurios jau nebegalės išgy­
dyti.

10,000 Naujų Piliečių 
Chicagoje

Prieš balsavimus per kiek lai­
ko neišdavė pilietybės popierų

HAMTRAMCK. MICH.
L.L.D. 188 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks sekmadienį, lapkričio 
(Nov.) 9 d., 10 vai. ryto, 1035 Caniff. 
Malonėkit visi nariai būti laiku, nes 
yra daug svarbių reikalų aptarimui, 
taipgi bus balsavimas ant Centro Ko­
miteto. (7-8)

Sekr.

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Kas tal4^$4^tapo pridėta!
vintams antradienį, praliejo pri- 
saikinli naujuosius piliečius po 
250 ii 300 į dieną.

Nauji piliečiai prisiedinami 
federalio teisėjo Barnes korte. 
Ims apie porą mėnesių iki visi 
norintieji įsipilielinlf bus pri­
siekdinti. Sudėjiisieji prisaiką 
tuojaus gali užsiregistruoti bal­
savimams.

DU VYRU IR MOTERIS. W. 
Ford, L. Cordes ir Mrs. Agnes 
Kalinsky areštuoti ir kaltinami 
vagystėje. Jie “ntirėdydavę” 
gatvėse pastatytus aulomobi-

Phone Canal 9585
WEST SIDE 

HOTEL 
2435 S. Leavitt Street 

CHICAGO, ILL.

Vestuvėms, Šokiams arba Parems; 
Virtuvė ir Indai Dykai!

WALTER NEFFAS, Prop.

I Vietiniai Pranešimai I
CICERO

L.L.D. 92 kp. susirinkimas įvyks 
lapkričio (Nov.) 10 d., Liuosybės Sve­
tainėj, 7:30 Vai. Vakaro. Visi nariai 
dalyvaukite, nes bus rinkimai Centro 
valdybos; o taip pat kuopos metinis 
vakaras jau netoli—Nov. 30 d.. Naujų 
Metų bankieto komisija duos raportą 
ir bus daug kitų reikalų.
Visi būkime susirinkime!
(7c9) Kp. Valdyba.

Phone: GROvehill 3111
Dr. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

“džiunkmanui.’

Dr. C. E. Vekert
DAKTARAS-OSTEOPATAS

6702 S. Stony Island Avenue
VALANDOS: nuo 10 A. M. iki 5 P. M.

Ncdėldieniais susitariant
Ofiso tel. DORchester 8689. Namų—PLAza 9380

FRANK THE TAILOR
3255 S. Halsted Street 

Calumet 6018

Valytojas ir Siuvėjas

Kailių Darbas Mūsų 
Speciališkumas

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Ayenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

Pritaiko atsako- 
mingai akinius

[ŠDIRBAM VISOKIUS SUTRA. 
SUS. Pas mus gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrasus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

DR. KARL NURKAT

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant Namų Greitai Kyla. Pasiskubinkite Pamatyti 

Šituos ir Kilus Mūsų BARGENUS
5-kių kambariu mūro bungalow, už.................................................. $5.000.00
10 kambarij rūminghauzė....................................... . -4,750.00
4 pagyvenimų ir vienas beismente ............................................. $11.500 00
8 pagyvenimų, modemiškas, rendų į metus $4.100.......................... $19,500.00
12 pagyvenimų, rendų $5.400 ...................$22.000.00
4 storai ir 9 pagyvenimai Rendų $5.460 $20.000.00
20 pagyvenimų Rendų $9.270 ........................................................ $30,000.00
5 Storai, lotas 80x125........ $12,000.00
80 karų garadžius, lotas 120x125 ................................ $16,500.00
3 lotai ant Archer Avė., netoli Kedzie ...... $2,000.00

Taipgi visokių ir visur Biznių. Formų, Rezortų lengvais išmokėjimais arba 
mainais. PASKOLOS ANT NAMŲ už 4% ir RAŠAU VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINĄ.

JOHN,SINKUS, 2^42 W. 63rd St., Prospect 9000

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus, 
Geri Cigaretai 
Skanus Vynas

ir Degtinė
JAMES JANULEVICIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

kainą ir ant len­
gvų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

3409 S. Halsted Street
PHONE YARds 3089

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 182»

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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